

emlékezteti frankhamisító-afférben került forgalomba a neve. A magyar képviselőház annakidején, mint ismeretes, bizottságot küldött ki, amely Bethlen miniszterelnököt is maga elé adózta és kihallgatta. A miniszterelnök annakidején a következőképpen méltalan kodott a bizottság előtt:

— Egyáltalán nem értem a nagy igazságot. Nagyszabású pénzhamisítások nem tartoznak a ritkaságok közé, hiszen jól tudjuk, hogy a francia frankhamisítások előtt óriási méretű csehkorona-hamisítások történtek. És pedig a Graz melletti Wetzelsdorffban, ahol maga a steier kormányzó: Rintelen tudott ezekről a hamisításokról s ő irányította a hamisítások végrehajtásában titkárat, Huber urat.

Amikor ez a vallomás nyilvánosságra jutott, Rintelen tagadott. A steier Landtag vizsgálóbizottságot küldött ki hogy megállapítsa, kimondott igazat: Bethlen, vagy Rintelen.

A vizsgálóbizottságok mindig is tapintattal dolgoztak és nagyon vigyáztak arra, nehogy élő államférfiakat egyhanguan megvádoljanak. A steier vizsgálóbizottság a következőket leplezte le:

1921 májusában Walch próbaidős rendőr 500 csehkoronás bankókból álló nagyobb köteget akart eladni. Erre a rendőrt és Hubert, Rintelen bankjának egyik tisztviselőjét, akire a rendőr hivatkozott, letartóztatták és bevitték mindkettőjüket a rendőrségre. Itt egy Janka nevű rendőrtanácsos elé került az ügy. Nehezen lehetett azonban pénzszakértőt találni, míg végre egy Pollák nevű banktisztviselő jelentkezett. A „szakértő” kijelentette, hogy véleménye szerint a bankjegyek valódiak és csak a számozásban mutatnak némi eltérést. Ez elegendő volt a rendőrtanácsos számára arra, hogy ne törődjön a továbbiakkal. Nem érdekelte, hogy az egyszerű rendőrhöz hogyan került a csomag, hogyan jutott a rendőr abba a helyzetbe, hogy ilyen nagyszabású bankjegyet, mint valami piaci árut vételre kínáljon.

Három héttel később a bécsi rendőrség letartóztatta Mészáros magyar országi pénzhamisítót és rájött a hamis bankjegyek üzemére, egy wetzelsdorfi nyomdára ahol csendőrök fedezete mellett gyártották a hamis pénzt. A steier kormányának fegyveres közegei — nyilván Rintelen intézkedésére — éjjel-nappal cirkáltak a nyomda körül, míg végre bécsi rendőrtisztek jöttek és átkutatták a nyomdát. Kiderült, hogy a hamisított cseh koronákat főleg arra használták, hogy pénzjeljék velük a burgenlandi bandaharcokat.

Később, 1926-ban, amikor Rintelen közoktatásügyi miniszter volt, a Centralbank hatalmas botrányban is részt vett, de ügyesen kibújt belőle, ellenben barátját, Ahrer pénzügyminisztert — nyilván nagy pénzekkel — sikerült „kiszibolnia” Cubába, az egyetlen országba, amelynek akkor nem volt Ausztriával kiadási eljárásra szóló megállapodása. Rintelen ügyesen elűszte mindent és aki felelősségrevonás esetén elszólhatta volna magát, az a földrész másik oldalán élt nyugodtan és a lopott pénzekből nagy bőségben.

Ime, ez a Rintelen, akire Ausztria évek óta rábízta sorsát. Ez az ur képviselte Ausztriát a patronátusi hatalom, Olaszország előtt. És ő volt az osztrák nemzeti szocializmus kiválasztottja. Hitler aprobált lovagja, ő volt a nemzeti szocialista „morál” képviselője.

Az Athenaeum 60 lejes regényeinek legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse”. A háború utáni angol irodalom legnépszerűbb írója a szerző s legmulatságosabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez a regény, a botcsinálta hős és a szépségkirálynő regénye. Sikere lesz, kell hogy sikere legyen! Kapható az Új Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküldése mellett utánvétellel.

Új vihar van készülében Maniu személye körül

A Skoda-ügy hullámai és a választás készülő monstre Maniu-bankett két táborra szakították a politikai pártokat

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. A Skoda-ügy által felkavart hullámok még mindig nem csendesedtek el. Sőt ellenkezőleg. A mai atmoszférát nyugodtan tekinthetjük vihar előtti szélesednek. A legutóbbi események azt igazolják, hogy a két nagy kormányzó párt, a liberális és a nemzeti parasztpárt között döntő küzdelemre kerül a sor a Skoda-ügyből kifolyólag.

Dinu Bratianu Temesváron a lehető legvehemensebben kelt ki azok ellen, a kik bele vannak keverve a Skoda botrányba s kiméltlen megbüntetésüket követelte a kormánytól. A liberális párt vezére természetesen minden szavával oda-konkludált, hogy a bűnösöket csak a nemzeti parasztpárt kereteiben lehet megtalálni.

Bratianu Dinu és vele együtt a liberális párt kesztyűt dobta a nemzeti parasztpártnak s ezzel a két nagy párt közötti döntőharc megkezdettnek tekinthető.

A kis pártokat is magával sodorta a Skoda-ügy

Ezzel egyidejűleg a vihar magával ragadta a kis pártokat. Egyesek, azok, akik az okkult erők ellen vannak, Maniu zászlója alatt tömörütek, mások viszont minden erejükkel ellene fordultak a volt miniszterelnöknek.

A politikai élet egyik legnagyobb és legaktuálisabb eseményének tekintik azt a monstre bankettet, amelyet Maniu Gyula tisztelőit adnak, hívei és bámulói.

A bankettet rendező bizottság elnöke, a következő szavakkal definiálta a nagy ebédet:

„... hogy tiltakozunk bizonyos elrendelt hamisítások ellen, ami által akarnak távolítani a közéletből egy harcost.”

Jorga éles frontja

Ebben az élet-halálharcban felsorakoznak Maniu mögött a georgisták, az averekánusok és a konzervatívok. Szemben vele találjuk a kis pártok közül a jorgistákat és a gogistákat. Az utóbbi időben különösen Jorga professor bombázza szakadatlanul és minden fanatikus gyűlölettel a támadásaira sehogys reagáló Maniu Gyulát. Lapjában a Neamul Romanesében nap-nap után írja a gunyolódo cikkeket ellene, éles szatírával emlékezik meg a nagy bankettéről, amelyet hívei rendeznek tisztelőire és végül is arra a konkluzióra jut, hogy a Skoda-üggyel kapcsolatban Maniu lehetetlen helyzetbe került.

Goga Octavian, Filipescu Grigoren, a konzervatív párt vezérének keresztül intézi támadásait Maniu ellen. Gunyosan nevezi őt a badacsony álmere impresszáriójának.

Az egész politikai közvélemény a Skoda-üggyel kapcsolatos eseményekkel, Maniu személyével és a kormány táborában zajló surlódásokkal foglalkozik.

A Corsoban és a Capsaban, a bukaresti politikai élet két karakterisztikus pontján, a kávéházi konradok majdnem birokra mennek, amint ezekről a kérdésekről vitáznak. Maniunak egyik híve hangos szóval mondja a következőket:

— A legáljasabb eszközökkel akartak volna kivégezni azt az embert, aki mindenét feláldozta a hazának. A végén bebizonyult róla, hogy nálánál tisztább politikusa nincs az országnak. Ki akarták végezni ezt az embert, aki egyik legnagyobb reménye a román népnek.

Mit mondanak a liberálisok

Egy liberális korifeus szólal meg: — Maniu a nagy apostol és a többszörösen volt miniszterelnök elég kicsinyesen viselkedett a Skoda-ügyben és ez az igazság. Neki, aki felelős a Skodával megkötött szerződésért, mert ez az ő kormányelnöksége alatt jött létre, a szerződésben megállapított árakért kellett volna helytállania, helyett egy jelentéktelen jegyzőkönyvi hamisítással foglalkozott inkább, mint a lényeggel. Ha ő nagy kaliberű ember és tisztának érzi magát, akkor nem is lett volna szabad reagálnia erre a személyi kérdésre, amelyről különben is ki fog derülni a végén, legalább is én úgy hiszem, hogy a katonai ügyesek teljesen ártatlanok az ugynevezett hamisításban. Zeletzky nem tett írásbeli vallomást, csupán szóbelit, mindarról, amit elmondott napközben, jegyzetek készülték, amelyeket azután este — esei-

leg kiegészítve, stilizálva irattak vele alá. Eredeti memorandumban ő is megemlékezett a Maniuvalló találkozásáról, csak később tagadta ezt le. Még, ha nem is tételezzük fel Maniuról, hogy köze lett volna a Zeletzky üzemeihez, de Zeletzkyről feltehetőleg, hogy igyekezett őt a vallomásaiba belekeverni, hogy valahogyan mentse a bőrét. Kinek hitjünk inkább: Zeletzkynek, vagy Pomponiunak? Ez a kérdés, nem pedig az, hogy Maniunak vagy Pomponiunak, illetve Uicanak.

A társaság ezután olyan vitába boesát kokiz, hogy az ember ijedten néz körül, nem lépnek-e közbe a hatóságok és any-

Buzăuban lezuhant egy repülőgép: két repülőőriszt szörnyelhalt

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. Buzăuban tegnap este 6 órakor lezuhant egy iskolagép, melyet Bajenaru főhadnagy vezetett és megfigyelőként Ion Dăncescu önkéntes hadnagy működött. Rögtön felemelkedés után motorhibát észleltek, mire Bajenaru sikló repüléssel kísérelte meg a leszállást, de a hirtelen veszített sebességéből és 150 méter magasságból lezuhant. A

Fiu és leány

RUHÁK és KABÁTOK

16 éves korig nagy választékban

Székely Jenő
cégnél

BUDAPEST IV. Petőfi Sándor u. 9.

nyi szenvedély forr a vitaközök hangjában, hogy személyeskedésre kerül a sor.

Egy semleges kávéházi látogató megkérdi a vajdistát: Ön biztosan el fog menni a Maniu bankettre?

A vajdista tréfálozik: Ha meghívna és lesz száz lejem, valószínűleg elmegyek. (h. e.)

Törökország kiszorítja az idegen tőkét

Megvásárolja a vasutakat, a telefont, az elektromos műveket és a kereskedelmi flottát. Honnan veszik a pénzt?

London, augusztus 10. Ideérkezett jelentések szerint a török kormányának az a szándéka, hogy már a közel jövőben tárgyalásokat kezd a Szmirna-Aidin vasútvonal megvásárlása céljából a vasut jelenlegi angol tulajdonosaival. Ezenkívül a török kormány meg akarja vásárolni az egész istanbuli telefonhálózatot, amelyet a koncesszió eddigi birtokosa, az angol-amerikai telefontársaság létesített. A francia tulajdonban volt istanbuli vízműveket már megvette a kormány. Végül azzal a gondolattal is foglalkoz-

gép roncsai közül Bajenarut holtan húzták ki, míg Dăncescu reménytelen állapotban, eltört hátgerinccel, szállították a 2022 órai gyorsvonattal Bukarestbe. Bejenaru özvegyet hagyott hátra, míg Dăncescu, aki egyébként kolozsvári eredetű, vőlegény volt. Mandrescu kapitány, a repülőőriskola vezetője megindította a vizsgálót.

zik a török kormány, hogy az istanbuli elektromos műveket és villamosvasutakat, melyet eddig egy belga társaság vezetett, szintén saját hatáskörébe vegyen s ha csak mód van rá, nacionalizálja az egész kereskedelmi flottát. A török kormány e nagyszabású terveivel kapcsolatban sokan felvetik a kérdést, hogy miből kívánja fedezni Törökország e nyilvánvalóan óriási összegekbe kerülő megváltásokat. Illetve, mely országok pénzügyi hatalmasságai hitelezhetnék a szükséges összeget Törökországnak.

81 százalékkal emelkedtek három év alatt a palesztinai kormány jövedelmei

Jeruzsálem, augusztus 10. A Palesztina-kormány jelentése szerint az utóbbi évek óriási fejlődése az állami jövedelmeket ugyszólván megsokszorozták Palesztinában. Míg 1931-ben a kormány bevételei (a vasutak bevételi és az angol kormány által juttatott szubvenciókat nem számítva be) 2 millió 110 ezer 986 font sterlingre rugtak, az 1933-34-es költségvetési évben (ugyancsak a vasutak jövedelmei és az angol kormány szubvenciói nélkül) 3 millió 823 ezer 727 fontra emelkedtek. A kormány jövedelmei tehát az utolsó három évben mintegy 81 százalékkal nőttek. Tíz évvel ezelőtt a kormány bevétele mindössze egymillió 319 ezer 439 font volt tíz év alatt tehát 189 százalékkal növekedtek a kormány bevételei.

A szomszédos államokban ezzel szemben a költségvetési bevételek fokozatos visszaesésről tesznek jelentést. Szíriában 17 százalékkal csökkentek a bevételek, sőt Irakban is, ahol a világ-

leggazdagabb petróleumforrásaiban, csak 8 százalékkal emelkedtek 1931 óta a költségvetési bevételek. 1933-ban a költségvetéshez Palesztina lakosai fejenként 3.350 ezred fonttal, Transzjordániában 0.810 fonttal, Szíriában 1.70 és Irakban 1.150 fonttal járultak hozzá. A zsidó lakosságra eső terhek azonban sokkal jelentéktelenebbek. Míg az arab lakosságra fejenként 1.6—1.7 esik, addig a zsidó lakosságra mintegy 9 font jut a költségvetési terhekből. Ez az emelkedés megtörtént anélkül, hogy a kormány az adorendszer megnevezett volna.

Ellenkezőleg, az utóbbi években a kormány a nyomorgó fellahok földadóját elengedte, a kölcsönöket, amelyeket az állam folyósított, törölte és egyéb kedvezményeket is nyújtott számkra. Az egyetlen oka a Palesztina-kormány fokozódó jövedelmeinek a zsidó bevándorlás és a kolonizáció, mely az államkincstárnak és az országnak valóssággal aranyesőt hozott.

Ha

MUSSO

Cluj-Koloz

Kele. tud.) megirtuk. O vesing grófban tesz a körökben ez ményezésének akarja, hogy ten tartózkod ra való v's argyalják.

Ezeket a rendkívül é rák függetl realitása az ségnek, mi aki Magyar riára is ki fokozatos m mást akar azt eddig is az osztrák ezzel bizto főleg Jugo európai érd alandó fig nőverét.

A Journal osztrák-olasz foglalt állá kes cikke.

Jugoszláv má akarja gét, éppen harmadik ügyekbe való a határozot a Dollfusst nemhogy m ellenkezőleg politika bizta az Auszta helyes utól táció.

Olyan vél kozni lehet venni azt a ellen, hogy gának az os köztársaság lépesse ma hogy ebben és a kisa fenn. Az lása a Néps Ausztria szövettség o

Magyaror fo-yas szige ben. Ha A prédájává kompromitt egysúlyvát Európa bék Jugoszlávia gy a jugos törfalazás befolyástól véleményét politikai ko

Az Exce ir az osztrá munkatársá Népszövetsé csend hono a nyári me szik és ne vel fogalko van jelen G palota tisz tájakk, hog togatójuk e

A Népsz egyelőre az lakozhatik az egyik h egyelőre m séghez, a N azi a memo mány kész meggyilkol teteiről sz terjeszteni. rendkívül lehet tudni hogy vajjo

Habsburg Ottó különös utja az osztrák trón felé

Mussolini újabb külpolitikai tevékenysége erős visszhangot talált Jugoszláviában. Mit ír a nemzetközi sajtó az osztrák kérdéssről?

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Új Kele. tud.) Mint tegnapi számunkban megírtuk, Otto Habsburg főherceg Polavesing gróf árnéj a tati az északi államokban tesz autótúrát. Nemzetközi politikai körökben ezt az utazást Mussolini kezdés-ményezésének tulajdonítják, aki azt akarja, hogy a főherceg semleges területen tartózkodjék, amikor az osztrák trónra való visszahelyezésének problémáját tárgyalják.

Ujjbó aktuális a restauráció

Ezeket a tárgyalásokat világszerte rendkívül érdeklődéssel kísérik. Az osztrák függetlenségi kérdés most elevenebb realitása az európai diplomáciai tevékenységnek, mint valaha is volt. Mussolini, aki Magyarország után most már Ausztriára is ki akarja befolyását terjeszteni a fokozatos munkával még jelenlévő nyomást akar gyakorolni Ausztriára, mint azt eddig is tette, vissza akarja helyezni az osztrák trónra Habsburg Ottót, hogy ezzel biztosabbá tegye a kisanant, de főleg Jugoszlávia ellen irányuló közép-európai érdeklődését. A francia sajtó állandó figyelemmel kíséri a Duce ma-nőverét.

A francia sajtó az osztrák kérdéssről

A Journal de Debats Jugoszláviának az osztrák-olasz kombinációk kérdésében elfoglalt álláspontjáról ír feltűnően érdekes cikket.

Jugoszlávia, mely alapvető postulatuma, má akarja emelni Ausztria függetlenségét, éppen ezért erősen tiltakozik egy harmadik hatalomnak az osztrák belügyekbe való beavatkozása ellen. Sőt: az a határozott álláspontja, hogy Mussolini a Dollfust nyíltan támogató politikával nem hogy megszüntetné volna, hanem ellenkezőleg, megingatná az osztrák belpolitika biztonságát, mert megakadályozta az Ausztriát megváltani tudó egyetlen helyes utat: a kisanant felé való orientációt.

Olyan vélemény ez, amely fölött vitaközni lehet. De nehéz Jugoszláviától elvenni azt a jogát, hogy ne tiltakozzék az ellen, hogy egy hatalom kisajátítsa magának az osztrák kérdést és a kis alpesi köztársaság protektorátvá vagy gyarmatvá lépesse magát elő. Tudvalevő egyébként, hogy ebben a kérdésben London, Párizs és a kisanant között megegyezés áll fenn. Az osztrák függetlenség garantálása a Népszövetséghez tartozik és így az Ausztria függetlenségét garantáló népszövetségi okmányt aláíró hatalmakhoz.

Magyarország már így is az olasz befolyás szíveit Közép-Európa szívében. Ha Ausztriát ugyanezen befolyás prédájává tessék, azt jelentené, hogy kompromittálná a dunai medence egyensúlyát, Jugoszlávia biztonságát és Európa békéjét. Ausztria függetlensége Jugoszlávia függetlenségét is jelenti és így a jugoszláv kormánynak minden körülmények között, egyenesen és minden befolyástól függetlenül nyilvánítani kell véleményét az Ausztria felé irányuló külpolitikai konstellációk kérdésében.

Genfben csend van

Az Excelsior is feltűnést keltő cikket ír az osztrák kérdésben. Genfben küldött munkatársától nyert értesülése szerint a Népszövetség palotájában a legnagyobb csend honol és az a néhány tisztviselő, aki a nyári melegben ott lézeng, kimonádét viszik és nem a világkrízis nagy kérdéseivel foglalkozik. Egyedül Avenol főtitkár van jelen Genfben, ahol a népszövetségi palota tisztviselői megelégedéssel konstallációkat tartanak.

A Népszövetség tehát nem foglalkozik egyelőre az osztrák kérdéssel. Nem is foglalkozhatik mindaddig, míg nem kéri ezt az egyik hatalom. A hatalmak azonban egyelőre még nem fordultak a Népszövetséghez, a Népszövetség maga pedig várja azt a memorandumot, amit az osztrák kormány készít elő és melyben a Dollfuss meggyilkolásához vezetett puccs előkésztésétől szerzett bizonyítékait fogja be-terjeszteni. Fogja-e kérni a Népszövetség rendkívüli ülésének összehívását? Nem lehet tudni és nem lehet tudni azt sem, hogy vajon a Népszövetség szeptember

10-re valóban összehívja-e a rendkívüli ülésszakát.

Hogy fogadja a német sajtó Ottó trónralépésének híreit?

Rendkívül érdekes a német lapok álláspontja. A Der Deutsche, a nemzeti szociálista munkasorgánium megállapítja, hogy a jelenlegi osztrák kormányban a monarchistáknak jelenlévő képviselőik van. Starhemberg, Fey és Berger Walldenegg a Habsburgok trónraültetését követelik. A Börzenzeiternek a legitimisták állandó mozgalmáról beszél, azt állítja, hogy az osztrák és magyar monarchisták állandó tanácskozásokat folytatnak Bécsben.

Egy volt lengyel vezérkari tiszt zuhanó karrierje

Sikkasztott, megszökött és most kémkedésért áll a francia bíróság előtt

Párizs, augusztus 10. A párizsi büntető bíróság most kezdte tárgyalni Krausz Sztaniszló kémkedési ügyét, amelynek leleplezése annakidején óriási feltűnést keltett Franciaországban.

A vádlott regényes és mozgalmas karrierre tekintett vissza. Vezérkari tiszt volt a lengyel hadseregben, de szenvedélyes kártyás lévén, hatalmas összegeket vesztett és olyan szorongatott helyzetbe került, hogy kincstári pénzeket sikkasztott.

A leleplezés és a bűnügyi következmények elől megszökött. Először Németországba bujkált. Állítása szerint a németek rejtőztették és megfenyegették, hogy kiadják Lengyelországnak, ha nem áll a német kémszervezet szolgálatába. Nem volt választása: vállalta a megbízást. Természetesen ezt a mesét ő maga találta fel, amikor Franciaországban lefűltek. Kérdés azonban, hogy egyáltalán van-e valami igazság a mindenre elszánt, erkölcsileg teljesen lezüllett szerencsétlen ember védekezésében. Mindenesetre meseje könnyen hitelt talált a németekre idegesen gyanakó franciáknál.

Két évvel ezelőtt bukkant fel először Franciaországban. A lapokban hirtetése

ket tett közzé, hogy aktív katonatiszteknek hajlandó kölcsönöket folyósítani. A hirtetések alapján jelentkezett nála egy tiszt, Krausz kijelentette, hogy bizonyos katonai okmányok ellenében szívesen áll rendelkezésére. A tiszt jelentette a megdöbbentő ajánlatot felettes hatóságának, amelytől azt az utasítást kapa, hogy lát-szólag menjen bele az üzletbe. Még néhány más tisztet is megkörnyékezett, akik ugyancsak feljelentették. Amikor már elég terhelő adat gyűlt össze ellene, letartóztatták.

A bíróság most szigorúan zárt ajtók mögött ezeket az üzemeit tárgyalja Krausz franciaországi szereplésének azon ban ez még csak az árthatlanabb fejezete. Legszűkebb az a vád, hogy összekötte tésben állt a belforti erődítmények inténdánsával, Frogé kapitánnyal, Krausz azt vállalta, hogy az inténdánstól nagyjelentőségű katonai titkokat vásárolt meg. A belforti kémkedés ügye azonban olyan bonyolult, hogy ennek a vizsgálata még mindig nem fejeződött be. De azért a francia közvélemény igen nagy érdeklődéssel kíséri a most megkezdődött tárgyalást, a nagyszabású kémkedési botrány előjátékát is.

Moszkva és Tokió „végkimerülésig” tárgyal és — lázasan legyverkezik

„Csak a gazdasági és politikai nehézségek késleltetik a háborút”. Az új ütközőpont: Mongolia sorsa

Párizs, augusztus 10. Párizsban nagy feltűnést keltett Trockijnak az a nyilatkozata, hogy Oroszország és Japán között a háború elkerülhetetlen. Nagyon élénken foglalkoztatja a politikai köröket az orosz-mandszu ellentét, ami tulajdonképpen csak az orosz-japán ellentétnek a közvetett megnyilvánulása.

A Távolkeletről igen sok híradás érkezik Párizsba, a legkülönbözőbb forrásokból. Mindezekből a híradásokból kitűnik, hogy ellentét, mely már hosszú ideje fennáll Oroszország és Japán között, az utóbbi időben rendkívül elmérgesedett. Az összeütközés veszélye igen nagy.

A távolkeleti helyzet megítélésénél azonban nem szabad elfelejteni, hogy a

Távolkeleten más következménye van a hasonló helyzeteknek, mint Nyugaton. Az bizonyos, hogy sem Japán, mely súlyos pénzügyi és gazdasági bajokkal küzd sem Oroszország, melynek szintén szüksége van a békére a rendszer fenntartásához, — nem szívesen vállalná egy háború kockázatait. Vitzának, tárgyalnak, igyekeznek egymás titkos üzeneteket leleplezni, felkészülnék minden lehetőségre, de azért ugylátszik, hogy a végkimerülésig fel akarják használni a diplomáciai lehetőségeket. A diplomácia pedig sohasem fog ki az érvekből és ürügyekből, ha időt akar nyerni.

Most a keletkínai vasut élesítette ki az orosz-japán ellentétet. Tudvalevőleg Man-

dsuko már több mint egy éve tárgyal a szovjettal, azoknak a jogoknak az átengedéséről, amelyekkel Oroszország előlött a vasutvonal fölött rendelkezik. Japán nyíltan nem lép közbe, de egészen kétségtelen, hogy teljesen Mandsukuo mögött áll és valójában ő irányítja a tárgyalásokat.

Mindhogy még mindig nem tudtak megegyezni. Hirota japán külügyminiszter júliusban határozott megegyezési javaslatot terjesztett elő és erre nézve félre nem érthető nyilatkozatot kért a szovjetkormánytól. A szovjetkormány ellen javaslatokkal felelt a japánok ebből azt következtették, hogy Moszkva nem hajlandó a megegyezésre.

Ezek az előzményei annak, hogy a hivatalos körökhöz nagyon közlelő Nisi-Nisi című japán újság azt jelentette, hogy japán komoly intelmet intézett a Szovjetunióhoz és ebben felsorolja mindazokat az ellenséges eseményeket, amelyeket a szovjet Japán ellen elkövetett. A Nisi-Nisi azzal vádolja a Szovjetuniót, hogy szándékosan provokálja Japánt és Mandsukuo.

Ahhoz, hogy eldönthessük, vajjon súlyos válság fenyeget-e, előbb meg kellene várni a tokiói kormány hivatalos fellépését. Lehet, hogy a Nisi-Nisi cikkének csupán az a célja, hogy megfélemlítse az ellenfelet, vagy talán bizonyos japán körök akarnak cikk útján befolyást gyakorolni a kormányra. Tény az, hogy diplomáciai lépés még nem történt Moszkvában.

Bizonyos, hogy Japánnak nagyon fontos a mandsukuo kérdések gyors elintézése és a japán diplomácia fázadozásainak egyik legfőbb tárgya az új mandsu állam elismerése. A kínai kommunisták is nagy fejtörést okoznak Japánnak. De súlyosabb helyzeteket is megoldottak már békés úton és a francia mértékadó köröknek az a véleménye, hogy egyelőre nem kell tartani orosz-japán háború kitörésétől. Ezt írja a Temps is, mely a francia külügyminisztérium álláspontjának szokott hangot adni.

A helyzet azonban igen súlyossá válhatik a mongol-kérdés felvetése esetén. Külső-Mongolország fölött az oroszok uralkodnak, a japánok, vagy inkább mandsu szövetségeik már erősen terjeszkednek belsőbb Mongolország felé. Itt nagyon könnyen kirobbanhat az összeütközés.

Nem éppen kedvező kilátásokkal bírta az a tény, hogy úgy Oroszország, mint Japán lázasan legyverkezik. Japán az utóbbi időben rendkívül megerősítette tengerészeti és szárazföldi hadseregét és a szovjet is erősen kiépítette a távolkeleti határvédelmi vonalát. Igen jelentős az a kiáltvány is, amelyet a kommunista párt központi bizottsága intézett a távolkeleti hadsereghez, alapításának ötödik évfordulója alkalmából. Azonban a kockázat mindkét részről oly nagy, hogy még ezeknek a jelenségeknek ellenére sem valószínű egyelőre a háború.

Moszkvai kiáltvány a „legyőzhetetlen” távolkeleti hadsereghez

Moszkva, augusztus 10. A távolkeleti vöröshadsereg alapításának 5. évfordulója alkalmából a Vörös Lobogó rendjeletűntették ki.

Az orosz újságok közlik azt a kiáltványt, amelyet a kommunista párt központi bizottsága intézett Blücher tábornokhoz és hadseregének katonáihoz. A kiáltvány többek között ezeket mondja: „A párt központi bizottsága bizonyos abban, hogy a távolkeleti diésőséges hadsereg, melynek legyőzhetetlen hatalmát tapasztalták ellenségeink, a jövőben is megingathatatlan bástyája marad orosz gunk távolkeleti határainak és a szovjet unió békés munkájának.”

Az újságok Vöröslov honvédelmi népbiztos rendeletét is közlik, amely kimondja:

„Megerősítjük vörös hadseregünket, mert az egész világ békéjének védőbástyája.”

— Vasuti banditának néztek egy CFR ellenőrt. Botosamból jelenik: Rediu 500. másan a Jasi—Dorohoi vonatra felszállott a megye postás ellenőre. Vartolomea Alexandru. Az államásfőnök, aki a vonaton tartózkodott, összetévesztette az ellenőrt Coroiu banditával és revolverrel kény szerette mozdulatlanúságra. Híjába igazolta magát az ellenőr, nem hittek neki és a következő államásig sakkban tartva őrizték, ahol átadták a csendőroknak, akik rájöttek a tévedésre. Az ellenőr feljelen-tést tett az államásfőnök és társai ellen.

A 6-ik éve fennálló Oradeai (Nagyvárad) Zsidó Fiuinternátus ismét kibővítve,

szigoruan orth. kóser elsőrangú ellátást, legmodernebb nyugati komfortot, orvosi felügyeletet és négy szaktanár által való tanulmányi előkészítést nyújt a vidéki zsidó növendékeknek. Az internátusi növendékek bármily oradeai liceumba, gimnáziumba, vagy kereskedelmi iskolába irathozhatnak. Az internátusba az idevonatkozó miniszteri rendelet értelmében csak 33 növendék vehető fel. A jelentkezés tehát sürgősen eszköz-lendő. Komoly érdeklődőknek prospektus küld az Igazgatóság Oradea, Str. Delavrancea (Ritook Zs. u.) 17.

KABÁTOK
nagy választékban

Jenő
nével

Petőfi Sándor u. 9

a vitatkozók hang-
nyeskedésre kerül a

véházi látogató meg-
biztosan el fog men-
re?

szók: Ha meghívnik
valószínűleg elme-
(h. e.)

pülógép:
elhalt

Bajenarut holtan
écsut reménytelen
hágerinccel, szál-
órai gyorsvonattal
aru özvegyet ha-
Dicescu, aki egyb-
eredetű, völégény
apitány, a repülőis-
indította a vizsgá-

oritja
et

et és a kereskedelmi

ny, hogy az istan-
buleket és villamos-
eddig egy belga tár-
ntén saját hatáskö-
csak mód van rá,
egész kereskedelmi
ormány e nagysz-
esolatban sokan fel-
golyából kívánja
ág e nyilvánvalón
kerülő megváltáso-
országok pénzügyi
jezhetnék a szűke-
országának.

k három
ormány

neumforrásai van-
lékkal emelkedtek
egvetési bevételek.
vetéshez Palesztin-
t 3.350 ezred font-
ban 0.810 fonttal.
rakban 1.150 font-
A zsidó lakosságra
n sokkal jelentéke-
rab lakosságra fe-
sik, addig a zsidó
9 font jut a költ-
Ez az emelkedés
hogy a kormány
gnehezítette volna.
utóbbi években a
gő fellahok föld
kölesönöket, ame-
nyósított, törölte és
ket is nyújtott szá-
oka a Palesztina
jövödelmeinek a
és a kolonizáció.
árnak és az ország
nyesőt hozott.

SPORT

NAC—Hagqibbor

Tisztázta magát a NAC az ellene felhozott vádakkal szemben

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. Abban a páratlan hajszában, melyet a Crisana vezetősége a NAC ellen indított, a vizsgálat befejeződött. Mint azt tudni lehetett, semmi konkrétum nem merült fel a NAC működése ellen és az egész „ügy” a játékosok között szokásos esetpatétra egyszerűsödik le. Ebből lettek az államellenes vádak, melyeknek célja a NAC-nak a föld színéről való elűzése volt.

A vizsgálat ügyében tegnap Nagyváradra érkezett Marinescu ezredes, akit a hadtestparancsnokság részéről az ügy kivizsgálásával bíztak meg, aki semmi terhelőt nem talált a NAC vezetése körül. Megállapítást nyert, hogy téves az a hír, mintha a NAC el volna tiltva működésének folytatásától, mert a letiltás mindössze Feuersteinra és Barthára vonatkozik. A NAC egyébként tegnap már játszott is Nagyváradon a CFR-rel, a mérkőzés azonban 2:2 arányban döntetlenül végződött.

A vasárnapi NAC—Hagqibbor mérkőzésre folynak az előkészületek. A Hagqibbor tegnap kiadós tréninget tartott, melyen a játékosok igen jó kondícióról tettek tanúságot.

A NAC fellállítása a következők: Czinczer, Chiroiu—Bartha, Krausz—Juhász—Weichelt, Glanczmann—Kovács—Rónai—Bodola—Kocsis.

A mérkőzés vasárnap délután 6 órakor lesz.

Barkochba—Sámson meccs Máramarosszigeten

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Uj Kelet tud.) A szülő csapatok részére kiírt Stotter-serleg mérkőzések során vasárnap lesz a második találkozó, ezúttal Máramarosszigeten a szatmári Barkochba és Sámson között. Szatmári tudósítónk jelentése szerint a Barkochbat szívesen mérkőztesse, amely jó sportot ér, szépszámu sportkedvelő kiséri.

Fejlődőben van az orosz sport

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. Szovjet-oroszország sportjáról az utóbbi időkben keveset hallottunk. Egyik külföldi lapból vesszük az alábbi eredményeket, melyek azt bizonyítják, hogy Szovjetország atlétikai sportja sokat fejlődött. Egyik legutóbbi országos versenyen, amelyen tíz ezres nézőtömegek előtt tartották meg, a következő eredményeket érték el:

100 méter: Kornienko 10.7.
200 méter: Kornienko 22.
400 méter: Ljuiko 49.4.
800 méter: Denisov 1.57.3.
1000 méter: Denisov 2.34.8.
1500 méter: Denisov 4.2.1.
3000 méter: Snamenski 8.57.2.
5000 méter: Makujmow 32.34.
110 méteres gát: Owajankow 16.4.
4x100 méter: Moszkva 42.3.
Távolugrás: Djomin 705 cm.
Magasugrás: Riehlín 1.85¹/₂ cm.
Rudugrás: Diatschkow 3.88¹/₂ cm.
Hármasugrás: Antuschow 14.24¹/₂ cm.
Gerejlyvetés: Reschetnikow 14.52 méter.
Súlydobás: Schechtel 14.52 méter.
Diszkosz: Ljachow 44.15 méter.
Kalapácsvetés: Kosari 40.33¹/₂ m.

A szovjetországi sport hatalmas népszerűségére jellemző, hogy egyik moszkvai labdarúgómérkőzésen a Dinamo (Elektromos művek) és a török kombinált között több mint száz ezer néző volt jelen. A mérkőzést egyébként a Dinamo nyerte 2:1 arányban.

Románia boxbajnoksága Ploestiben augusztus 26-án egy sportünnepség keretében döntött Lucian Popescu és Gh. Popescu között.

A Crisana futballcsapata Galacra utazott, hol ma a Gloria CFR-rel, vszárnap pedig az Unirea-val játszik.

Az olasz labdarúgó Szövetség a Közép-európa Kupa jelenlegi rendszerével elégedetlen. Rómából jelentik: Az olasz futball szövetség elégedetlen a közép-európai kupa jelenlegi lebonyolítási módjával, dacára annak, hogy a Bologna a döntőbe került és az a véleménye, hogy a selejtező módszer nem reális. Egy régi javaslattal áll



Gondtalanul napozni

és leburnulni, leg-és napfürdői venni, ezt teheti ha magát először Nivea-Creme vagy Nivea-Olajjal jól bedörzsöli. Mert Nivea a napégetés veszélyét csökkenti és gyönyörű bőrtörést ad.

NIVEA—val a levegőre és a napra
Creme: Lei 16.—72.—, Olaj: Lei 55.—, 85.—
Beiersdorf & Co. S. A. R., Braşov



e.ó a szövetség, mely szerint mindegyik országból két csapat venne részt a kör. mérkőzés rendszerű kupaküzdelmeken. Az olasz javaslatot a közép-európai kupabizottság legközelebbi ülésén tárgyalják.

Finnország legyőzte a magyar amatőr válogatott csapatot. Talkinból jelentik, hogy a finn, magyar és észt válogatott labdarugótornán, melyen Magyarország

részéről Budapest ama örcsapata vesz részt, tegnap Finnország 4:3 (2:1) arányban legyőzte a magyar csapatot. Észtország ellen pedig 1:1 arányban döntetlenül végzett. A magyar csapat ma Észtország ellen játszik.

Hatszáz atléta részvételével tegnap megkezdődtek Londonban az angol atlétikai versenyek.

KÖZGAZDASÁG

A szovjet-vasutakkal is megállapodik a CFR az októberi nemzetközi vasuti konferencián

Bucuresti Bukarest, augusztus 10. Az idei nemzetközi vasuti konferenciát Dubrovnikban, a Dalmát tengerparton tartják meg. A nemzetközi vas utügyi és menetrendkonferencián részt vesznek az összes állami és magánvas-utársaságok. Ezeket a konferenciákon szokták megállapítani az egyes országok menetrendjeiben szereplő csatlakozó vonatok menetrendjét. Itt állapítják meg a nemzetközi gyors és expresszvonatok menetrendjét és a többi közös vasuti problémákat.

Az idei vasuti konferenciának, mely október 9-én veszi kezdetét, Romániára nézve különösen fontos jelentősé-

ge van, mert valószínű, hogy itt fogják megállapítani a szovjetunió vasutainak és a CFR-nek csatlakozó menetrendjét.

Emlékeztet, hogy tavaly Bukarestben tartották meg a nemzetközi vasuti konferenciát, amelyen szintén megjelentek a szovjet vasutak képviselői és elvi megállapodást is létesítettek a CFR-rel, melynek azonban legfőbb pontja azóta idejét mulatta.

A CFR számára nem jelentéktelen üzleti kilátás a szovjet-román vasuti összeköttetés, mert Európának igen sok állama Románián keresztül fogja üzleti életét lebonyolítani a szovjet-

Értekezletet tartott a kormány gazdasági bizottsága a gyümölcs-export kérdésében

Bucuresti Bukarest, augusztus 10. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap este minisztertanács után a kormány tagjai az Enescu-étteremben ültek össze, ahol ülést tartott a kormány gazdasági bizottsága. Az ülésen résztvettek Taurescu, Slavescu, Sasu, Teodorescu, Mititi Constantinescu és Manolescu-Strunga miniszterek.

Megtárgyalták Manolescu-Strunga alminiszter javaslatát a gyümölcskivitel fokozására, mely szerint speciális raktárakat építenének a gyümölcsök szárítására és csomagolására. A bizottság tudomásul vette ennek az akciónak pénzügyi részét is. Teodorescu miniszter tegnap megbeszélést folytatott a károlyparki ipari

kiállítás előkészítő bizottsággal is. A kereskedelmi és ipariügyi miniszter ugyancsak a tegnapi nap folyamán felkereste Kiriacescu Oszkárt, a Banca Nationala alkormányzóját, akivel a külkereskedelem kérdéséről tárgyalt.

Teodorescu miniszter és Kiriacescu alkormányzó, több fontos határozatot hoztak az ország kereskedelmi kapcsolataira vonatkozólag a külföldi államokkal.

A Banca Nationala kormányzósága a napokban foglalkozik a gabona-exportöröknek azzal a panaszával, mely szerint a Jegybank a devizákat több mint öt százalékkal olcsóbban veszi meg a reális paritásnál.

Sulyos válságban a romániai petróleumexport

Könnyíteni kell a petróleumtermelés illetékein, hogy ismét versenyképesek lehessünk a külföldön

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. (Az Uj Kelet tud.) A romániai petróleumexportáló körök aggodalommal figyelik, mint válik kilátástalannabbá a romániai petróleum exportja. A kérdés nemcsak egy szakmát érdekel, hanem közelről érinti az egész

romániai gazdasági életet, miután köz tudomásu, hogy Románia leglényesebb közgazdasági funkciója, a petróleumkivitel, melynek esése és emelkedése a közgazdasági élet minden ágára egyforma kihatással van.

A petróleumpiacon már hosszabb idő

óta érezhető az a nyugtalanság, amelyet az árak lemorzsolódása idéz elő. A petróleum ára az utóbbi évek minimumára szállt le. Ugyanakkor az üzleti lehetőségek is egyre csökkennek, miután a petróleumtermékeknek elérhető ár, melyet most a külföldi ipar nyújtani tud, jelentősen alacsonyabb mint az előállítás költsége.

Sulyos gondokkal küzdenek a petróleumtermelő vállalatok, de a petróleumtermékek iparában beállott krízis különösen a kistermelést sújtja rendkívüli módon. A kistermelők el lenállóképessége természetesen kisebb, éppen ezért katasztrófális összeroppanástól lehet tartani ezen a téren. A petróleumfront bomlása természetesen fenyegeti az állam bevételeit is, mert sulyos inkasszó lehetőségektől esik el az export csökkentésével.

A külföldi piacok valósággal zsúfoltak a többi petróleumtermelő államok áruitól. Különösen Irak szolgált a maga termékeinek bőségével a petróleumtőzsdék koncernjébe. Romániát különösen közelről érinti Irak erőteljes konkurrenciája, mely legutóbb egy 1400 vagonos petróleumszállítmányban nyilvánult meg, ez is éppen Franciaország felé, vagyis Románia legjelentősebb exportpiacán.

A petróleumtermelők kétségbeesetten ostromolják a kormányt, hogy segítségével versenyképessé tegye a külföldön ezt a jelentékeny exportcikket. A kormánynak mindenképp el kell könyötenie kell a petróleumra kirótt adó és illetékterheket, melyek igen magasak. Nem érdektelen megjegyezni, ámbár nálunk nem egy export, sőt közszükségleti cikknél is így van, hogy a romániai petróleumilletékek meghaladják a petróleum eredeti árát.

Eredeti védjeggyel hamis cipőpasztát és fémfényező árukt néhány kolozsvári kereskedő

Hogyan játszották ki a vegyigyarakat az összevásárolt dobozokkal és üvegekkel

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. Néhány nap óta érdekes feljelentések ügyében folytatja a nyomozást a kolozsvári rendőrség. Már hetek óta egymást érik az egyes gyárak panaszai, amelyben védjegyhamisítás címén jelentenek fel kolozsvári kereskedőket és ügynököket. Az élelmes emberek összevásárolták egyes vegyigyarak védjelzett dobozait és üvegeseit, amelyeket aztán hamisított folyadékkal töltöttek meg. Ahamisított árut a védjegyes dobozokban könnyen adták el a kereskedők, akik így tekintélyes összeggel károsították meg a gyárakat.

A legtöbb visszaélés a Sidol aradi vegyigyár ismert üvegesével történt. Az összevásárolt üvegeseket szagosított, teljesítő folyadékkal töltötték meg, melyeket a Sidol fémtisztító árában árúsítottak aztán ki az üzletekben. A Sidol-gyár jogi képviselője utján feljelentést tett a kereskedők ellen. A rendőrség két nap óta egyre-másra koboza el a hamis Sidolokat. A hamisítók ellen bünvádi eljárás és kártérítési per is indul.

Megváltoztatta gazdasági politikáját az Egyesült Államok kormánya — emelkedtek az árak az amerikai piacon

Washington, augusztus 10. Az Egyesült Államok kormánya elhatározta, hogy a gazdasági politikáját a rendkívül rossz természetre való tekintettel, gyökeresen megváltoztatja. Ismeretes, hogy az Egyesült Államok kormánya juttalomban részeltette mindazokat a termelőket, akik a tavaly gabonával bevetett területnél az idén kisebb területeket vetettek be. A kormány jelentése szerint ennek a politikának nem lett meg a kívánt eredménye, miután a gyapottermés 9 millió 195 ezer bálát tesz ki, ami egy átlagos termés 60 százaléka felel meg.

Miután a kormány gazdasági politikáját megváltoztatta és valószínűleg van arra, hogy az ősszel bevevett termés a tavaszinál sokkal nagyobb lesz, az árak a newyorki és csikágói tőzsdéken rohamosan emelkednek. A gyapot árát az amerikai piacon ma bálánként 2 dollárral jegyzik.

Tanár u

Cluj-Kolozs Kelet tud.) tornateremből zik. Ez a 1. városi aradi, akik id. legfiatalabb minden gen. selt öregek év nehéz tanem a pódit lett. A Mar és zsidók, mindenféle tiségi árnyaz, amelyta mint a post láttunk nyel előtt, Kolozs lók és legfé hogy „nyelva nak. De ez sajtá nemzet tott iskolái indokolt és hetven jogo nem is veszi ré, mintah rácia hirdet sebbségi tan távolítani, l ilyen indokk

Könyvekk mintha viss korukba, érk böző részébő tornaferembé respektussal urak előtt, t őrsalgal.

Nem lenn vány most ba. A diákok lást, a tanár Most aztán arcok, melye szigorúságá kókra, most nyilatkoznak nem egziszté A nagy t Kérdések és göben. Dr emlékeztető férfiak, alig háza, azon g ténik, ha ell De hamar terem. Mint a tanár ur. tik be, hogy

Csakhogy meg mind a össze egy b vizsga délut

De ezt a jelő Strutianu bu sai Motomari tanárok még ra. Névsor o nek, jól meg Minden perc felemeljük a Fialat me bizonyítgatja románul. Es ja, odalép a sersa iránt e — Maga nár — mingy gyatrán bes

A tornater ijedt nevetés az önbizalm akik megrén „gyatrán” be hogy tökélet Petru Rares res? Rar... ugyan nem vizsgára kés valamit róla Itt van pe zongoraműve kisebbségi itt is, ott is

Tanár ur kérem, tessék megmondani, hogy ki az a Petru Rares...

Visszaülnek az iskolapadba a tanár urak, hogy bebizonyítsák: tudnak már románul...

Színfoltok 109 kisebbségi tanár nyelvvizsgájáról

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Uj Kelet tud.) A Gheorghe Baritiu liceum tornatermében 109 felnőtt ember várakozik. Ez a 109 ember a gyulafehérvári, marosvásárhelyi, kolozsvári és a szász városok kisebbségi középiskoláinak tanárai, akik idejöttek megmutatni, hogy tudják-e a román nyelvet, vagy sem. A legfiatalabb korosztálytól a legöregebbig minden generáció képviselve van. Elvileg öregek és életerős fiatalok, sok-sok év nehéz tanulmányai után, megjelennek nem a pódiumra, hanem a pódium mellett. A Mariánum főköts kedvesnővérei és zsidók, énektanárok és tornatanárok, mindenféle szakból és mindenféle nemzetiségi árnyalatból. Olyan furcsa sereg ez, amely talán még szomorubb látvány, mint a postások ezrei, akiket szintén itt láttunk nyelvvizsgáznai néhány héttel ezelőtt, Kolozsváron. Azok állami tisztviselők és legfeljebb perelnek, ha kiderül, hogy „nyelvenemtudás” miatt elbocsátottak. De ezek? Kisebbségi emberek és saját nemzetiségüknek nehezen fenntartott iskoláiban helyezkedtek el. Normális indokolt és vita tárgyát nem is képezhetően jogos egzisztencia. Még csak nem is veszi el a „többségi” kollega kenyerét, mint ahogyan a „korrigált” demokrácia hirdeti. Kisebbségi intézmények kisebbségi tanárai. Ezeket az állásokból el távolítani, bármilyen alapon és bármilyen indokkal: jusztimord...

Szomorú gyülekezett

Könyvekkel és füzetekkel megrakodva mintha visszafiataltodtak volna gyermek korukba, érkeznek meg az ország különböző részéből a kisebbségi tanárok. A tornateremben, amit az iskolaszolga némi respektussal nyitott ki a vizsgázó tanár urak előtt, letompított hangon folyik a társalgás.

Nem lenne jó, ha egyik-másik tanítvány most bepillantana az ijedt arcokba. A diákok már megszokták a drukkolást, a tanárok már régen elfelejtették. Most aztán kezdek el a vizsgázó tanár urak előtt, letompított hangon folyik a társalgás.

A nagy tornateremben ijedt suttogás. Kérdések és feleletek röpködnek a levegőben. Drukk. A régi jó vizsgaidőkre emlékeztető drukkhangulat. Javakorbe! férfiak, alighanem néhány gyerekkel oda haza, azon gondolkozhatnak, hogy mi történik, ha elbuktatják őket a vizsgán.

De hamarosan elesenededik a tornaterem. Mint amikor az osztályba belép a tanár ur. Hangos román szavak jelentik be, hogy megérkezett a bizottság.

Megérkezik a tanár ur

Csak hogy kiderül, hogy nem érkezett meg mind a három bizottsági tag. Mindössze egy bizottsági tag van jelen. A vizsga délután háromkor kezdődik.

De ezt a bizottsági tagot ugy veszik körül a jelöltek, mint méhkaszt a méhek. Sfrutiann bukaresti tanár ez az ur, (arsai) Motomancea és Marinescu egyetemi tanárok még nem futottak be Kolozsvárra. Névsor olvasás, a „diákok” jelentkeznek, jól megtanulták a tanítványaiktól. Minden pereben várja az ember, hogy felemeljék a két ujjukat.

Fiatal marosvásárhelyi tornatanárnő bizonygatja, hogy ő tökéletesen beszél románul. És hogy ennek bizonyítékát adja, odalép a tanár urhoz, hogy további sorsa iránt érdeklődjék.

— Maga is egy jelölt? — kérdi a tanár — mingyárt gondoltam, mert nagyon egyatrán beszél románul...

Ki volt Petru Rares?

A tornatanárnőn nevetnek, de amolyan ijedt nevetéssel. Ő azonban nem veszi el az önbizalmát, Vigasztalja a többieket, akik megrémülve látják, hogy még az is „gyatrán” beszél, aki azt vallja magáról, hogy tökéletesen tud románul. Ki volt Petru Rares? Kérdi egyikük. Petru Rares? Rar... a tornatanári képesítőn ezt ugyan nem tanították, de amióta erre a vizsgára készül az ember, hallott már valamit róla.

Itt van például a nemzetközi márkájú zongoraművész, aki énektanár az egyik kisebbségi iskolában. Hangversenyek itt is, ott is, európai rádióstudiókban

Vajjon mit ér az egész, ha nem fogja tudni, hogy ki az a Petru Rares?...

Délután ötkor kezdődött az írásbeli. A román szakos tanárok csak a saját szakukból tettek írásbelit. A többiek különböző tárgyakból. Es aztán drukkolhatnak tovább a szóbelire. Könyvekkel, füzetekkel a honuk alatt, az iskolaigazgató a francia tanár ur, a román tanár ur, a fizika tanár ur... Sok tanár ur... ijedt, diákok arccal... Néhány a nyugdíjazás előtt álló tanár ur is van itt. Még a múlt

századbeli pedagógia hívei és gyakorlói. Most ide állnak vizsgáznai és eszükbe jut, hogy mennyit is stréberkedett annakidején az a Kertész, aki most nagykereskedő Lisszabonban és a Weisz, aki szegény eselést a fronton, és a Komjátszegi, aki minisztériumi tisztviselő Budapesten és mindazok, akikkel együtt érettségizett, vagy harmincöt évvel ezelőtt és hogy milyen boldog is volt akkor az ember és most milyen keservesen boldogtalan... Halász Erzsébet

Minisztertanácsot hívott egybe a francia kormány a mezőgazdasági válság ügyében

Párizs, augusztus 10. Doumergue francia miniszterelnök ismételen kénytelen volt tournefeuillei üdülésének megszakítására a Párizsba utazásra. A miniszterelnök visszatért a francia fővárosba, hogy elnököljön a minisztertanács fontos ülésén, amelyen többek között a gabona

értékesítés kérdésével és a mezőgazdasági válság helyzetével fognak foglalkozni. Az elmúlt évről 25 millió hektoliter buzafelesleg maradt vissza s az új termés értékesítése előtt meg ennek a készletnek kell piacról gondoskodni.

Ismét előnyomulóban vannak a délkinai kommunista csapatok

Aggódalmkeitő a helyzet. A jómódu kínaiak menekülnek Fucauból

Hongkong, augusztus 10. A kommunista csapatok által fenyegetett Fucau délkinai városból érkező újabb jelentések ismét igen aggodalomkelkők. Csütörtökre viradó éjszaka már kommunista csapatokat láttak a fukien főváros közvetlen közelében.

A kommunisták nemrégiben nagyobb rizs és sókészletre tettek szert és Fucauban reménykedtek abban, hogy most már visszatérnek Fukien belsejében fekvő főhadiszállásukra. Legújabbban azonban ismét komolyan aggodnak arról, hogy a kommunista csapatok megsemmisítik Fucaut.

A város lakosságán ujjna pánik vett erőt. A jómódu kínaiak százával köl-

töznek el a városból s északra menekülnek minden mozgósítható vagyonukkal.

Fucauban élő külföldiek országuk konzuli hivatalától utasítást kaptak arra, hogy tegyenek meg minden előkészületet, hogy lakásukból bármely pillanatban távozhasanak és a kikötőben horgonyzó hajók fedélzetére menekülhessenek.

Karbin, augusztus 10. Kuanguanban kivégezték a mandzsuri rendőr főnököt és nyolc munkatársát, akik összekötésben állottak a felkelőkkel és fegyvereket adtak számukra.

Két petróleumvonat összeütközött és szénneégtek a mozdonyvezetők és fűtők

Egész éjjel ijesztő lánggal égett a két petróleumvonat

Costesti, augusztus 10. Recea állomáson a Bukarest-Krajova vonalon tegnap este 10 órakor két ciszternavonaton összeütközött. Egyik pakurával és benzinrel megtöltött és Bukarestből jövő vonat nem tudott lefékezni a lejtőn lévő Recea állomáson és 100 méternyi re az állomás épületét belerohant egy másik vonatra, mely Krajova felől jött. Mindkét vonat felborult. A mozdonyok és első vagonok teljesen összetörték. A pakura és benzin kigyulladt és a tűz rohamosan átterjedt a többi ciszternára is és azok sorsa robbantak fel. A lángok és meleg miatt az állomás személyzete nem tudott semmilyen segítséget nyújtani. A mozdonyvezetők és fűtők eltűntek és bizonyosan szénne égtek. ugyszintén két fékező is akiket nem találtak. A közlekedés teljesen megszakadt, az összes vonatokat leállították a szomszédos állomásokon. Megfelelő oltási eszközök hiányában a tűz tovább ég és az állomás épületét, valamint más közeli házakat fenyeget, úgy, hogy Caracalból, Krajovából és Szlatináról kértek segítséget.

Bucuresti Bukarest, augusztus 10. Újabb jelentések szerint az éjjeli folyamán kiszáltak a caracali, szlatinai és krajovai tűzoltóságok s nagy erőfeszítések árán sikerült lokalizálniok a veszedelmet. Reggelre eloltották az összes égő vagonokat. A szerencsétlen ségnek 6 halottja van: mindkét vonat összes mechanikusai és fékezői. A tűzoltók közül is számos sebesült került ki. Reggel 9 órakor a forgalom helyre állt.

Maniu nem jelenik meg a hadbírótság előtt

Bucuresti-Bukarest augusztus 10. Maniunak ma kellett volna megjelennie a hadbírótság előtt, hogy vallomást tegyen a Zeletzky kihallgatási jegyzőkönyvének meghamisítása ügyében bevezetett vizsgálat folyamán. Maniu azonban nincs is a fővárosban. Barátai azt állítják, hogy Maniunak nincs is szándékában megjelenni a bizottság előtt, miután komolytalanak tekinti a vizsgálatot.

Letartóztatták Mátyás Salamon valutaügynököt és másfélmillió lej értékű valutáját elkobozták

Cluj-Kolozsvár, augusztus 10. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári rendőrség őrizte be vette Mátyás Salamon valutáuzért. A Kolozsváron közismert Mátyás Salamon „az ország legnagyobb valutásiberének” titulálják egyes lapok és ki tudja meddig terjedő összekötéseket sejteneik mögötte, holott azt mindenki tudja Kolozsváron, hogy Mátyás Salamon nagyon egyszerű kis emberke, akit neveléses dolog földalati hálózat kelles közepébe állítani.

Mint a rendőrségi nyomozás adataiból kiderül, Pulca rendőrveztor rendeletére Pardi detektiv kinyomozta, hogy Mátyás Salamon vala akereskedémmel foglalkozik. Leleplezés is történt, amennyiben a rendőrség akkor ütött rajta, amikor éppen eladott valutát a rendőrségen be nem jelentett lakásán. Itt egy szekrény alján másfélmillió lej értékű édesen valutát találtak, amelyet lefoglaltak és Mátyást letartóztatták.

Az öreg ügynök azzal védekezett, hogy ó annyi valutát tarthat a lakásán amennyit akar, ezt törvényesen senki nem tiltotta el, miután valutabeszoigáltási kötelettség Romániában nem volt. A mennyiben forgalombahozott belőle, úgy legfeljebb pénzügyi kihágást követett el, amellyel az államkincstárnak tartozik felelősséggel.

Olyan hírek is elterjedtek, hogy Mátyás a budapesti letartóztatott Hartmannal állott összekötésben. Ennek a hírek nagyon kevés a valószínűsége, mert a budapesti zárolt pengővel Mátyás nehezen üzérkedhetett itt Kolozsváron.

Szabadlábba helyezték a Ciumetti megyiikolásával vádolt komiszárokat

Bucuresti-Bukarest, augusztus 10. Ma reggel összeült az esküdtsek tanácsa, hogy dönjön Ponova, Mateescu és Negrescu rendőrbiztosok szabadlábba helyezéséről. Az esküdtsek elnöke több órai tanácskozás után dében kihirdette a határozatot, mely szerint Ciumetti megyiikolásával vádolt 3 komiszár száz ezer lej kaució ellenében szabadlábba helyezte.

Cuza és fia — Hitlerrel

Jasi, augusztus 10. George Cuza tegnap este Berlinbe utazott, ahova apja, A. C. Cuza hídfőn követi. Mindketten kihallgatás jelennek meg Hitler és Göring előtt.

A révi birjon-táborba rendez kirándulást vasárnap a kolozsvári Akadémia Barisszia. A kirándulás programján a tábor megtekintésén kívül számos tura is szerepel, a festői környék meglátogatására. A csoport autóbusszal kora reggel indul és a késő esti órákban érkezik vissza Kolozsvárra. Részvételi díj személyenként 80 lej. Vendégeket szívesen lát a rendezőség. Jelentkezések Deutsch M. látszerész üzletben, Főter 9. Telefon 505.

A kolozsvári Bész János Egyesület ezuton értesíti az igen tisztelt hölgyeket, hogy rendez heti perek előadásai augusztus 15-én, szombaton délután 6 órakor a Schwartz-féle vendéglő kerthelyiségében veszik újra kezdetüket. Az előadásokra vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Hilm Irén hangversenye. Kolozsváron ritka jelenség. Sok év elmúlik, míg a világnak erre az elfelejtett sarkára is eljut valaki, aki a helyi nívónál többet nyújt. Kolozsvár művész élete sajnos az utóbbi években visszafelé megy. Nincsenek hangversenyek. Nincsenek vendégszó replések. Ezért hallottuk ezerörmmel azt a hatalmas, bugán zengő, pompás hangot, azt a lendületes előadómódot, a zenei mélységek élményszerű átélését és egyöntetűségét, amit Hilm Irén nyújtott csütörtökön este az újságíróklubban. A német iskola ére és ereje van a hangjában és az előadásában, ami még inkább érdekesen és újszerűen hatott itt, ahol hivatásos énekeseink az olasz belkántó alatt legtöbbszörre kántálást és deklamálást értenek. Nagyszerien volt összeválogatva a műsor: Gioconda, a Parasztszereplés, a végzet hatalma. Schilling német zeneszerző aus dem Niebelungenjének egyik megkapó áriája és a végén, a még pompásabb befejezés kedvéért Schubert két remeke: A varju és az Erkönyg. Az ünneplés bőven és megérdemelten jutott ki a művésznőnek, akit Bródy Miklós finom simulékonyssággal kísért. (b)

Leggyel hamis és íémiényezőt ny kolozsvári eskedő k ki a vegygyárakat olt dobozokkal és csékkkel

augusztus 10. Néhány jelentések ügyében ást a kolozsvári rendőrség eljött a vizsgázó tanár urak előtt, letompított hangon folyik a társalgás.

azdasági politikáját ok kormányja — arak az amerikai on

szus 10. Az Egyesült elháározta, hogy a at a rendkívül rossz ssal, gyökeresen meg es, hogy az Egyesült jutalomban részesi emelöket, akik a ta ett területné az den ettek be. A kormány nek a politikának nem eredménye, miután a ó 195 ezer bálát tesz termés 60 százaléka

gy gazdasági politiká valóságosság van el bevért termés a gyobb lesz, az árak góli tőzsdéken rohamo gyapot árát az ameri ként 2 dollárral jegy-

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szombaton nagy kettős műsor. 2 film egy helyért: I. Botrány Budapest. Operett-láger. Fősz.: Gaál Franciska, Szőke Szakál, Huszár Puffi, Paul Hörbiger. Zene: Brodski Miklós. Produkció: Hunnia-film Budapest. II. Chandu, a nagy mágus. Fősz.: Lugosi Béla. Helyárok: Földszint 20, balkon 15 lej

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csüörtöktől: Manci és a babája. Pazar kiállítású szalonvígjáték. Fősz.: Georg Alexander, Bársony Rózsi és Theo Längen.

ÉPÍTŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton 7 és 9 órákor dupla műsor: I. Katinka hol jártál az éjjel? Főszerepekben: Charles Farrell és Janet Gaynor. II. A három törvénye. Főszerepekben: Don José Moica. Vasárnap 3, 6 és 9 órákor: I. Katinka hol jártál az éjjel? II. A három törvénye.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, augusztus 11.

Bukarest, 13: Lemezek, 13.45: Könnyű zene lemezek. 19.05: Románok és népdalok. 20.30: Előadás. 20.45: Lemezek. 21: Előadás. 21.15: Rádiózenekar. 22: Rádiósok postája. 22.20: Rádiózenekar. 23: Hírek. 23.30: Étermi zene.

Budapest, 14.30: Szmirnov Sz. bala. lajkazene. 15:40: Piac és konyha. 17: Előadás. 17.45: Hírek. 18: Bán Ferenc előadása. 18.30: Bérci Lily énekel. 19.10: Rádiósok postája. 19.45: Lemezek. 21: Gyóni Géza emléktünnépély. Mis-koleró. 2.40: Hírek. 23: Veres cigányzenekara. 24: Az operaház zenekara.

Bécs, 18.40: Lemezek. 23.50: Sieber-kvartett. 24.50: Álmatlan zenészek hangversenye.

Berlin, 17: Zene. 19.20: Hangjáték. 20: Szimfonikus művek. 21.15: „A magas antenna”, vídám rádiójáték.

Stuttgart, 19.20: Sváb népdalok. 19.40: Legújabb lemezek. 20: Táncczene. 21.15: Berlini közvetítés. I: Éjjeli zene.

Róma, 18.10: Hangverseny. 20.30: Lemezek. 22.30: Szimfonikus hangverseny.

Prága, 19.55: Hangjáték. 20: Lemezek. 21: „Szép Holéna”, Offenbach operettje. 23.15: Lemezek. 23.30: Hangverseny.

Varsó, 18.25: Kamarazene. 19.15: Mandolin 2040: Lemezek. 21: Chopin hangverseny. 21.40: Ének. 22.12: Könnyű zene. 23.10: Táncczene.

Primaria Municipiului Cluj
Nr. 18.867—1934.

Publicatiune

Se aduce la cunostinta celor intere sati ca in ziua de 11 luna Septembrie anul 1934 orele 17, se va tine in localul Primariei (Sala de sedinte) situat in Cluj, str. Reg. Maria Nr. 2, licitatie pentru turnarea din nou a trotuarelor asfalt din P. Mihai Viteazul, in valoare de Lei 266.050.

Licitatie se va tine in conformitatea Regulamentul O. C. L. si norme de publicatiune cu Art. 88—110 incl. din Legea C. P. Regulamentul O. C. L. si norme de publicatiune in Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitatie, vor depune pe langa oferta si o garantie de 5 la suta din valoarea furniturii oferite; iar oferta se va face in conformitate cu caetele de sarcini cari pot fi vazute in ficcare zi dela ora 11 pana la ora 13 in localul Serv. Technic Cluj str. Kogalniceanu 4. etaj.

Cluj, la 26 Iulie 1934.

Primaria Municipiului Cluj

מסעם כל ההסתדרויות והמפלגות החתומות מטה נתקבלה ההחלטה להקים בקהל העברים במדינתנו זכר ליצירתו של גאון משוררנו חיים נחמן ביאליק המנוח. לשם כך ישתדלו להפיץ ברכים את ספריו האוצרים בקרבם מבחר הגיונות רוחו הגדול. והנה לאחר משא ומתן ארוך עם בית מסחר הספרים של הר' שלום זילבער מצירנוביץ שהוא סוכנה של הוצאת „דביר“ בתל-אביב אשר בה הופיעו חבוריו של משוררנו המנוח עלה בידינו להשיג הנוחה הגונה ממחר ספריו למשך כל שנת האבל, בכדי להמציא אפשרות קניתם לכל אחד ואחד מקהל העברים. ובכן מוצעים בזה לקהל העברים הספרים הרשומים לקמן במחיר מוזלים:

I. ח. נ. ביאליק כתביו ומבחר תרגומי בדי. כרכים בד אריגינליות למקח 1200 לעי פראנקא בטשעכינ במחיר 200 טש. קר.

- 1) ספר האגודה ביאליק הוצאה חדשה מתוקנת מושלמת ומנוקדת.
- 2) משניות זרעים עם פירוש ביאליק.
- 3) שירי הטבע מאת ביאליק.
- 4) שירי בית המדרש מאת ביאליק.

כל הארבעה ספרים למקח לעי 500 פראנקא ובטשעכינ 68 טש. קר. המקח הוא רק במזומן.

שום אדם עברי לא ימנע את עצמו מלרכוש לו לכל הפחות את ארבעה החבורים החשובים מן מספר II אשר מבחינת גדול ערכם התרבותי לאומי מן הראוי היא שלא יחסרו בשום בית עברי. בהזמנות נא לפנות אל הסוכן הראשי

S. Silber Cernauți strada Tudor Flondor Nr. 2.
על החתום:

קהלה העברית מצירנוביץ
הועד המרכזי של ההסתדרות הציונית
הסתדרות המזרחי לבוקובינה בצירנוביץ
בשם הברית עברית עולמית המזכיר דר. גוטליב
ברומניה לשלוח המעות אל הסוכן הראשי שלום זילבער בצירנוביץ — ובטשעכינ
לשלוח על האדרעס: „דביר“ ת. ד. 149 תל-אביב, פלשתינה — הספרים תקבלו מאת
הסוכן שלום זילבער או ישר מהוצאת „דביר“ מא.”

אלה הם הספרים ספרי-למוד הכי משובחים אשר גדולי החכמים ומבחי הרפורמים והמורים העברים מארץ ישראל החליטו שישתמשו בהם כל בתי הספר שבכל מושבות בני ישראל:

230 "	תהלים חלק ב'	50 "	א. ב. שרגורדסקה
180 "	" "	70 "	שלים
235 "	משלי	56 "	המתחיל ספר לימוד לבוגרים
310 "	איוב, זה יצא לאור	14 "	מלון המתחיל
85 "	שיר השירים זה יצא לאור	40 "	השפה הארץ ח"א עם מלון
100 "	תורת הספרות העברית הכללית I		
140 "	" " " " II		
90 "	שיחון עברי גרמני	42 "	כרמנו לשנת הלימודים השניה
100 "	מלון עברי יודיש יברכיהו	35 "	ספר א' חלק א'
100 "	יודיש עברי	56 "	" " " "
140 "	המורה הערבי מאת א. אלמלי	35 "	לשון וספר א' ב' מצויר ומודפס בצבעים
150 "	המלון העברי גרובסקי דר. ילין	35 "	" " " "
350 "	הוצאת החדשה ובהוספות רבות	50 "	מקראה
50 "	מלון גרמני עברי טורטשנר	60 "	פרוור
70 "	כיס גרובסקי עברי	72 "	חלק ראשון
84 "	צרפתי	105 "	שני
	למלים זרות גרובסקי	150 "	שלישי
	ספרי מדע		רביעי
	הכניסו את האוצר הבלום הזה לבתיכם	100 "	ארץ מולדתנו מאת דר. ברוך
	תולדות ישראל מאת זאב יענק	190 "	מעובד לבתי ספר בצירוף מפת א"י
	מראשית ימי האבות עד תקופת הבת ציון	108 "	גיאוגרפיה של א"י ישעיהו פרס
	11 כרכים מהודרים מחירים רק	50 "	תולדות הזמן החדש דר. ריגור כל ספר
2400 "	חומש תורה שלמה והוא התורה שבכתב עם באור תורה שבעל פה יצא לאור עד עתה מן בראשית עד ירא ארבעה כרכים גדולים ליי	80 "	אלגברה דר. ברוך חלק א'
1250 "	מבוא ספרותי היסטוריה לכתבי קודש דר. ברנפלד	70 "	" " " "
320 "	כרך א'	70 "	" " " "
320 "	" "	85 "	" " " "
350 "	" "	95 "	" " " "
225 "	" "	56 "	פרוור דקדוק למתחילי. פינס
300 "	ספר הרפואה כל הג' חלקים ביחד	25 "	התנ"ך עם פירוש גרדן פרי עבודה של שנים
400 "	ספר הארץ אנטולוגיה של ארץ ישראל	84 "	בראשית
	אוצר דברי חכמים ופחגמיהם כולל קרוב ל-30 אלפים מאמרים מאת דר. היימן סי. ענק בעל ערך שימושי רב שיוכל להחשב לאנ-ציקלופדיה לכל דברי התורה שבעל פה ודברי גדולי הראשונים מחירו	70 "	שמות ויקרא במדבר דברים כל אחד
420 "	סידור תפילה ע"פ הצעת מחלקת החנוך של הנהלת הציונית בארץ ישראל	70 "	הושע, שופטים, שמואל, מלאכים. כל אחד
100 "		280 "	ישעיהו כרך א'
		190 "	" " " "
		225 "	" " " "
		225 "	ירמיהו
		240 "	יוחאל
		190 "	הרי עשר חלק א'
		190 "	" " " "
		190 "	" " " "
		250 "	ההלים חלק א'

Primaria Municipiului Cluj
Nr. 19.307—1934.

Publicatiune

Se aduce la cunostinta celor intere sati ca in ziua de 11 luna Septembrie anul 1934 orele 17, se va tine in localul Primariei (Sala de sedinte) situat in Cluj, str. Reg. Maria Nr. 2, licitatie pentru turnarea din nou a trotuarelor asfalt din P. Unirii in valoare de Lei 252.800.

Licitatie se va tine in conformitate cu Art. 88—110 incl. din Legea C. P. Regulamentul O. C. L. si norme de publicatiune in Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitatie, vor depune pe langa oferta si o garantie de 5 la suta din valoarea furniturii oferite; iar oferta se

va face in conformitate cu caetele de sarcini cari pot fi vazute in ficcare zi dela ora 11 pana la ora 13 in localul Serv. Technic Cluj str. Kogalniceanu 4. etaj.

Cluj, la 26 Iulie 1934.

Primaria Municipiului Cluj

Primaria Municipiului Cluj
Nr. 17.553—934.

Publicatiune

Se aduce la cunostinta celor intere sati ca in ziua de 11 luna Septembrie anul 1934 orele 17, se va tine in localul Primariei (Sala de sedinte) situat in Cluj, str. Reg. Maria Nr. 2, licitatie publica pentru pavarea cu cuburi erup tive a str. Dogarilor in valoare de Lei 287.400.

Licitatie se va tine in conformitate cu Art. 88—110 incl. din Legea C. P. licate in Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitatie, vor depune pe langa oferta si o garantie de 5 la suta din valoarea furniturii oferite; iar oferta se va face in conformitate cu caetele de sarcini cari pot fi vazute in ficcare zi dela ora 11 pana la ora 13 in localul Serv. Technic Cluj str. Kogalniceanu 4. etaj.

Cluj, la 26 Iulie 1934.

Primaria Municipiului Cluj

APRÓ HIRDETÉSEK

Megyeri köztársaság első 2 lej, azelőtt 3 lej, azelőtt 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Állatkeresőknek 25 százalékos kedvezmény. Apróhirdetéseik díja előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy fogadjunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Bukovinai szeszgyárak részére több szeszfőző kerestetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével, bizonyítványmásokkal: Keil Richard, Clivesti, posta Grigori Ghica Voda címre küldendők. Ajánlkozók, akik a román nyelven kívül németül is beszélnek előnyben részesülnek.

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben Garmid Szalonban Str. Neculcea (Korniss u.) 2. Renner palota.

Férfigyengeségnek, szexuális zavaroknál azonnali segítség. Bizalommal küldjön válaszbélyegét „Laboratórium” Brassov, Str. Bratianu 64.

Uri zsidó család elvállal közép vagy felsőbb iskolába járó urileányt vagy fiatal teljes ellátásra, fürdőszobahasználattal. Cím: Cluj, Str. Dragalina (volt Fellegvár u.) 19.

Kiadó 4 szobás modern lakás, irodának nagyon alkalmas. P. Mihai Viteazu) 39.

37 éves, jobb családból való izr. vallású kereskedő Désről) vagy Szamosújvárról jobb kereskedő családba benősülne. Leveleket: „139“ jellegre a kiadóba.

Előnyomtatás a legújabb minták szerint fehérneműgyártás, kézi és géphímzés, csipkegyártás, függöny, ágyterítő összeállítás monirozás legszebben, legolcsóbban FISCH BÖSKE kézimunkaszalonjában Cluj, Str. Baritiu 16.

250.000 lejt nyerhet 50 lejért, ha sietve vásárol Mentő Sorsjegyet, melynek szeptember 9-én lesz a húzása. Az összeget az „Economia” Sorsjegyróda Cluj, a nyertesnek készpénzben azonnal kifizeti. Sorsjegyet vásárolhat minden trafikban és sorsjügyöknél.

Kiadó szép butorozott szoba kapucméleti bejárattal fürdőszobahasználattal. Str. Gen. Berthelot (Eötvös u.) 25.

Egy legújabb kiadású Kelemen Béla: Magyar-német és német-magyar szótár, lekszikon formátum, előnyös áron eladó. Cím a kiadóban.

Megnyílt az első kolozsvári ort. kóser cukrászüzem. A legizlésebb kivitelű tortákat, mignonokat, szendvicseket, valamint apr ósüteményeket, eljegyzésekre, esküvőkre, keresztelekre és egyéb alkalmaakra a legizlésebb kivitelben, a legjutányosabb árban készíték. Adjer, Str. Londrei (Hosszu u.) 19.

A legizlésebb vegetárius ételek a Schwartz Ignácé veze ése alatt álló „Familia” kóser vegetárius étteremben kaphatók. Cluj, Str. Memorandului 10. hátul az udvarban. Rendkívül olcsó árak. Előnyös abonamafeltételek.

Madách: Ember tragédiája Propagandakiadás Zichy Mihály képeivel, 90 lej egészvászonban. Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portó költség előzetes beküldésével vagy utánvétellel.

— Kemal pben Károly kir A Carentul jó formációja sze a török köztárs királyunknál. A ját még nem színüleg az un zása előtt fog

— Hogyan kéri? Bukares nyi halasztás minisztérium hozta: a) A augusztus 15-ig bizot ságokhoz nyi halasztást év július 30-ig kért fátalembé tanulmányaik taxa kifizési tus 15-ig újabb tanak be, nem lai ténykedés évre, hanem 30-ig beteryeszt később auguszt beiratkozási és nyalka, azok e badságukat és nak.

A Cristal Pal f, hó 14-én, ked nagy műsorral jótékonycélu es zsidó iparosok a uccaj kerthelyisé mindennemű szó kert tulajdonos város zsidó tár gyobb számban eme az emberb ban álló inté estén.

— Eljegyzés. Menyhért Cluj értesítés helyett

— A nehézfej az éleseknek? Percy Buck, a nára érdekes k nyári tanfolyan A prof-szor sze a nehézkes észje kerekéa Özsze nyves kariert es pedig, akik az az iskolában, semmire.

— Agyvértedu légzés, félelem lehangolság, állapotek, munk enyhén ható ter keserüviz haszn gyerson megzár

— Angliai tik: Sir John niszter skóciai rövid tartózkod vett a német a Hindenburg g A flottatárgyaló felveszik miutá Tókióból megka

— Poltikai köré löszinünek, hogy nald találkozó

— Bezárnak es rá. Párisból t mert repülőgéps várvány nevü re bejelentette, hog és üzemét bezár személyesen fog miképp lehetne hárítani.

— Újabb cs nos táborhelye tik: Little Am indult utba Byr felé, hogy az öt sarkkutatót viss cíó táborhelyére

HIREK

Kemal pasha meglátogatja Bukarestben Károly királyt. Bukarestből jelentik: A Carentul jól értesült helyről nyert információja szerint Mustafa Kemal pasha a török köztársaság elnöke látogatást tesz Krályunknál. A látogatás pontos időpontját még nem állapították meg, de valószínűleg az uralkodó Párizsba való utazása előtt fog megtörténni.

Hirtelen hűvökre fordult az időjárás. A bukaresti Meteorológiai Intézet jelentik: Az elmúlt éjjel a hőmérséklet erősen lehült és tegnap számos helyen eső esett. Moldovában hirtelen hideg következett be. Romában ma éjjel 7 fok Celsius volt.

Hogyan kell tanulmányi halasztást kérni? Bukarestből jelentik: A tanulmányi halasztásra vonatkozólag a hadügyi minisztérium a következő intézkedéseket hozta: a) A sorozások befejezése után augusztus 15-ig az illetékes hadkiegészítő bizottságokhoz beértesítendő a tanulmányi halasztást kérők kérvényei; b) jövő év július 30-ig a tanulmányi halasztást kért fiatal emberek kötelesek beértesíteni tanulmányaik igazgatóit és a katonai taxa kifizetési nyugtáikat; c) akik augusztus 15-ig újabb halasztási kérvényt nyújtanak be, nem kötelesek benyújtani iskolai ténykedésük igazolását az elmúlt évre, hanem érvényben marad a július 30-ig beértesített igazolás; d) akik legkésőbb augusztus 15-ig nem terjesztik be beiratkozási és kurzuslátogatási igazolásaikat, azok elvesztik tanulmányi szabadságukat és november 1-én bevonultatnak.

A Cristal Palace dété kert tulajdonosa f. hó 14-én, kedden este 9 órai kezdettel nagy műsorral és tánccal egybekötött jótékony célú estét rendez a kolozsvári zsidó iparosok agmeháza javára malomuccaj kerthelyiségében. Kétúró zenéről és mindenemű szórakozásról gondoskodik a kert tulajdonosa. Kérik Kolozsvár város zsidó társadalmát, hogy minél nagyobb számban szíveskedjék megjelenni eme az emberbaráti szívet szolgáló állásban álló intézmény részére rendezett estén.

Eljegyzés. Grünfeld Bella és Stern Menyhért Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A nehézfűvek többre viszik, mint az éleseművek? Londonból jelentik: Dr. Percy Buck, a londoni egyetem zenei tanára érdekes jelentést tett egy oxfordi nyári tanfolyamon tartott előadásában. A professzor szerint az életben nagyrészt a nehézfűk beszédének érnek el nagy sikereket. Összes nehézfűi iskolatársai fényes karriert csináltak, a jószű fiúk pedig, akik az összes díjakat megnyerték az iskolában, az életben nem vitték semmire.

Agyvértedülés, szívzorogás, nehézlégzés, félélemérzet, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűviz használata által igen sokszor gyorsan megszűntethetők.

Angliai hírek. Londonból jelentik: Sir John Simon angol külügyminiszter skóciai üdüléséből visszatért rövid tartózkodásra Londonba és részt vett a német evangélikus templomban a Hindenburg gyászistentiszteleten. — A flottatárgyalásokat közelebbről újra felveszik miután a japán szakértők Tókióból megkapták új utasításait. — Pólitikai körökben nem tartják valószínűnek, hogy a Roosevelt-Macdonald találkozó közelebbről létrejöjjön.

Bezárnak egy francia repülőgépgyárat. Párizsból táviratozzák: Couzinet ismert repülőgépgyáros, a világhírű Szivárvány nevű repülőgép építője, tegnap bejelentette, hogy munkáit elbocsátja és üzemet bezárja. A légügyi miniszter személyesen fogja tanulmányozni, hogy miképp lehetne a munkabeszüntetést elhárítani.

Újabb csapat indult Byrd magános táborhelye felé. Londonból jelentik: Little Amerikából újabb csoport indult utba Byrd magános táborhelye felé, hogy az öt hónapja egyedül lévő sarkkutatót visszavezessék az expedíció táborhelyére.

Alapítva 1928.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ orth. zsidó leánynevelő intézetében

Cradea, Str. Ciogorariu (Uri u.) 8. a beiratás megkezdődött. Intézet díj havi 1500 lej. Állandó tanárnő felügyelő! Idegen nyelvek! Zenei kiképzés! Kötőreferenciák! Prospektus!

Éhínséggel fenyegeti Amerika lakosságát a rettenetes hőség

Roosevelt az aszályterületen. Be kell szolgáltatni a magánkézben lévő ezüstkészleteket

London, augusztus 10. Iowa állam több pontján tegnap árnyékban 46 fok Celsiusot mértek. Középamerika legnagyobb részében még mindig gyilkos forróság tizedeli a lakosokat. A rettenetes hőség tegnap olyan arányokat öltött, hogy ugyszólván minden élet megbénult. A csütörtöki napon 250 hógutáról érkezett jelentés. Az emberáldozatokon kívül szinte fel sem mérhető az anyagi kár. A mezőgazdaság teljesen tönkrement, a farmerek állataiknak még ivóvizet sem képesek adni, mert a szárazság minden kútát, patakot kiapasztott. Valószínű, hogy az amerikai kormány újabb pénzt és élelmiszersegélyt utal ki az elpusztult vidékek részére, mert különben a hógután kívül nemsokára éhínség fogja pusztítani az embereket.

A majmok jogállása. Londonból jelentik: Tudvalevő, hogy a hinduk szent állatnak tartják a majmot és a majmok bántalmazását vallásuk elleni támadásnak tekintik. Az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy európaiak rosszul bántak majmokkal és különösen felháborította a bennszülötteket az, hogy igen sok majmot kórházaknak adtak el, tudományos kísérletek céljaira. Egy indiai városnak, Lucknownak bennszülöttekből álló közsegőtanácsa most szabályrendeletet hozott a majmok védelmére és súlyos büntetéseket helyez kilátásba a majmok bántalmazásával szemben.

Töltse a szent ünnepeket

PALESZTINÁBAN!

Két hé, Egyiptomot is meglátogathatva, teljes ellátással, Constanta-tól és vissza II. osztályon

Lei: 18.000.

Részvevők száma szigorúan kötve Prospektust és felvilágosítást ad:

ZION-LLOYD

turista és utazási iroda kizárólagos képviselője Erdély, Bánát és Csehszlovákia részére.

Központ, Cluj Piata Mihai Viteazul 40. I. em. Telef. 500.

Orvosi hír. Dr. Reiter Arthur orvos hazatért. Telefon 6.63.

Négy és féltre ítélték, mert megölték felesége szeretőjét. Nagyváradról jelentik: Joan Pop Kékes községbeli akos, amikor egy napon hazatért a mezőről, feleségét bizalmas együttlétben találta egy falubeli szolgálóval. A két férfi éthetálat küzdelmet vívott egymással, amelyben azonban a szerető maradt alul. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett a szerencsétlen ember, hogy még a helyszínen meghalt. A törvényszék négy és féltre bírton ítélté Popot, amely büntetést a tábla helybenhagyta.

SZFAT AMENU

Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható román és magyar fordításal is

az UJ KELET könyvostályában

Ara 120 lej

Szállítjuk utánvételt vagy az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküldésével.

Washingtoni jelentés szerint az aszály területen utazó Roosevelt elnök rendeletet írt alá, amely kötelezővé teszi az Egyesült Államok területén magánkézben lévő ezüstkészletek az amerikai kincstárba történő beszolgáltatását. A beszolgáltatásnak kilencven napon belül kell bekövetkeznie. A kormány felhatalmazást kapott arra, hogy ezüstöt vásároljon mindaddig, amíg a banjegyek fedezetében az ezüst eléri a fedezet értékének huszonöt százalékát.

Londoni jelentés szerint az idei amerikai gyapottermés 60 százalékkal alatta marad az elmúlt évi termésmennyiségnek.

A fény árnyéka. Londonból jelentik: Ismeretes, hogy két hatalmas angol hajózási vállalat, a Cunard Line és a White Star Line egyesült. Az egyesülésnek, mely a vállalatok szempontjából bizonyosan előnyös volt s melyet az angol hajózási legfontosabb eseményeként ünnepelnek, szomoru következményei is vannak. A személyzetnek jelentékeny része az egyesülés következtében ugyanis feleslegessé vált s a két vállalatnak körülbelül 2000 alkalmazottja kapott most felmondó levelet. Nagy részét fiatal és eszelőtlan alkalmazottakat bocsátottak el, de olyanok is vannak közöttük, kik 40 éve állanak valamelyik vállalat szolgálatában.

Házasság. Iványi Magda Arad és Dr. Iritz József Cremona f. hó 12-én d. e. fél 12 órakor tartják esküvőjüket az aradi izr. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Markovits Helénkét Ulies. ról (Mezőség) eljegyezte Leib Manó Mediasról. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Rosenfeld Steffikét Zamancraiu eljegyezte Weisz Jenő Călătele. (Minden külön értesítés helyett.)

Husz hónapi börtön, mert havat elvetett a tolvajjal. Nagyváradról jelentik: Különös büntönyt tárgyalt tegnap a nagy váradai tábla. A vádlotak padján Cuca Pavel váradkörnyéki gazdálkodó ült. Cucához a múlt évben ismeretlen egyén betört, de a gazda még idejében észrevette és revolverrel fogott a tolvajra, aki éjnek idején behatolt az élezkamrájába. Mikor villanyt gújtott, akkor látta, hogy a tolvaj nem más, mint a szomszéd 21 éves fia. A fiu kérte, hogy ne jelentsék fel, mire Cuca beleegyezett, ha a fiu büntetésből megszökik egy csomó havat. A szerencsétlen suhanc meg is evett egy kilónyi havat és elmenekült. Néhány nap múlva azonban tüdőgyulladásban súlyosan megbetegedett és rövid betegeskedés után meghalt. Halálos ágyán azonban apjának bevallotta betegségét okát, aki nyomban jelentést tett a rendőrségen. Cucát elfogták és átadták az igazságszolgáltatásnak. A törvényszék husz havi fogságra ítélte a lelketlen gazdát. Az ítélet a váradai tábla helybenhagyta.

Rövid hírek mindenünne. A Trail of Caribou repülőgép, melyre Reid és Ayling kapitányok vezettek és amely Torontoból (Kanada) a távolági világrekord megdöntésére startolt, Hes-onban (Anglia) kénytelen volt benzinhíány miatt leszállni. — Hannover mellett két teljes sebességgel haladó autó összeütközött. Két asszony meghalt, öt más személy súlyosan megsebesült. — Drezda mellett a villám hat asszony közé csapott, akik egy fa alatt tartózkodtak. Egy meghalt, kettő súlyosan, három könnyebben megsebesült. — Délafrikából jelentik, hogy a kukorica-termés teljesen tönkrement. — A Graf Zeppelin főúras riodajaneiről tartózkodás után a levegőbe emelkedett s most visszafelé van Pernambuco felé. — Colorado államban hatalmas áradások következtek be a folyók kiöntése miatt. Hét asszonyt, amint egy hidon mentek át, magával ragadott az ár. — A londoni rendőrség kísérleteket végez, hogy a londoni és környéki forgalmat repülőgéppel ellenőrizze, hogy megállapítsa azokat a helyeket, ahol össztömörül a forgalom.

Roxi 6000 személyes mozi épít Londonban. Londonból jelentik: Samuel L. Rothafel, Amerika egyik leghíresebb színházi vállalkozója, akit általában csak Roxy néven ismernek, hatalmas mutatóványos telepet állít fel Londonban, a Szent György-kórház helyén. A 200 éves kórházépületet ugyanis lerombolják és a kórházat a városon kívül, nagy park közepén helyezik el. A telket, ahol ma a Szent György kórház áll, 500 fontért vették meg a 18. század közepén, most 500 ezer fontért adták el a színházi vállalkozónak. A mutatóványos telep központja egy 6000 nézőt befogadó hatalmas mozi lesz, ezenkívül színielőadásokat, hangversenyeket és táncelőadásokat is fognak tartani a telepen.

Lengyelország és Danzig között véget ért a vám és gazdasági háború. Varsóból jelentik: Lengyelország és Danzig között véget ért a vám és gazdasági háború. A kormány hat egyezmény aláírásával rendezte a viszályt okozó függő kérdéseket s ezzel a szabad árucserére hosszú szünet után újra helyreállott. A megegyezés érdeme danzigi részről Rauschning szenátusi elnök nevéhez fűződik, aki több ízben járt a lengyel fővárosban, hogy kormányfériakkal tárgyalásokat folytasson, amelyek végül is eredményhez vezettek.

Ideges embereknek és felkibetegeknek az égen enyhén ható, mindig megbízható természetes „Ferenc József” keserűviz — reggel éhgyomorral egy pohárral bevéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt.

A ratonjai zsidó közélet. A ratonjai zsidó közéletéről szóló beszámoló nem volna tökéletes, ha a zsidó vezető egyének ról nem számolnánk be. A zsidó családok száma 25. Intenzív zsidó életet élnek, harmonikus egyetértésben. Rövid idő óta a kult meg a Zs. N. Sz. helyicsportja, amely Holdengraber Izidor Foresta-össztűző érdeme. Aktív és odaadó munka-társak: Heller Izso és felesége, Bückj senspanner Oszkár és Emil, Farkas Izso-kék, Roskovits Zoltán és felesége, öz. Löwyne, Gancz Jakab és a Szabó leányok. Hetenként gyűnek össze az elvégzendő munka, valamint a fontosabb helyi zsidó események megtárgyalására. A község maga csodás természeti szépségű hegykölcsében fekszik, ahol sok az idegen nyaraló és természeti fekvésénél is vala, hogy olyan hely, ahol az emberek gondolkodása az átlagos ember mai gondolkodásán felülemelkedik. Ugy a zsidók, mint a nemzsidók intelligens és békés viselkedésének köszönhető az a szép harmonikus élet, ami ott van. Megemlékre méltó Wacks Leib héber tanító, az ő pedagógiai tehetségének köszönhető, hogy az öt éve, sek is már majdnem perfek hebraisták. A legaranyosabb közülük a kis ötéves Raskovits Harryka. (Frank Emil)

Sayers, Jelige: „Gyilkosság.” Egy hirdetőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 28 lejes detektív-sorozatban. Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portóköltség előzetes beküldésével.

Hirdetmény

Az oradeai orth. izr. hitközség a nagyünnepekre előimádkozói keres. Ajánlatok referenciákkal a hitközség irodájához (Oradea, Str. Fuchs Mór 2.) intézendők.

Orthodox Izraelita Hitközség templomügyi bizottsága.

UJ KELET Legújabb hírek

Papen bécsi követsége és az angol sajtó

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

Ezt követően Hitler, Göring, Göbbels és Frick nagyszabású beszédek tartására készülnek a különböző vidéki nagy városokban.

Egyidejű párizsi jelentés szerint, amelyet az Information című lap közöl, a június 30-án kivégzett rohamosztályosok és polgári személyek hozzátartozói kártérítési pert indítanak a német birodalom ellen. A kivégzettek közül sokan biztosítva voltak, de a farsaságok megtagadták a kifizetést azon a címen, hogy az illetőket hazaárulásért végezték ki. Az érdekelt ügyvédek szerint a kivégzések legnagyobb részét sem vizsgálat, sem szabályszerű bírói ítélet nem előzte meg s így a hazaárulást kétségbe lehet vonni. Ez az indoklás ad alapot a kártérítési pernek.

Von Papen, meghatalmazott miniszter a Neue Freie Presse munkatársának adott nyilatkozatában azt a meggyőződését juttatta a kifejezésre, hogy Ausztriában méltányolni fogják azt a szándékát, hogy a jövőszónok igyekszik követi minőségében helyreállítani a két ország között. Remélhető, hogy a jövőszónok helyre is áll, mert mindkét országban meg van erre a hajlandóság. Az új bécsi követ nem közölte az újságíróval azt az időpontot, amikor a követség vezetését át kell vennie.

Berlini politikai körökben Papen bécsi követéi való kinevezésével kapcsolatban úgy hírlik, hogy a helyettes kancellári méltóságot nem töltik be, csupán Hitler helyettesét fog kinevezni maga mellé.

Von Papen bécsi követéi való kinevezése alkalmával a Manchester Guardian vezérelket ír, melyben a legfeketébb színekkel festi le a volt kancellár személyét.

Von Papen multja a legsötétebb — állapítja meg a lap.

Kiutasítása Amerikából, hol a világháború alatt mint katonai atassé működött, valamint azok az intrikák, melyeket eddig szőtt, biztosítékát képezik annak, hogy új tisztében is hasonló magatartást fog tanúsítani.

Von Papen annyira kompromittálva van, hogy a legbutább és minden skrupulus nélküli osztrák is tartózkodni fog tőle.

A Times is vezércikkben foglalkozik a németországi helyzettel. Megállapítja, hogy a világ már nem hisz Hitler szavaiban. A Morningspost szerint Hitler a Reichswehr foglya, akinek szónoklatai nem győznek meg senkit, akármit is mond.

A Daily Express Németország magatartását Ausztriával szemben pesszimiztisan ítéli meg. Akik golyóval és kötéllel „civilizálnak”, nem tarthatnak igényt semmilyen hiteltre a világ szemében — állapítja meg a nagy angol lap.

Szabadlábra helyezték Seitz volt bécsi polgármestert

Az osztrák kormány a szociáldemokrata munkásság felé való orientálódása, illetve engedékenysége tegnap újabb ténnyel bizonyította. Seitz volt bécsi polgármestert, a szociáldemokrata pártok egyik vezérét, tegnap kórházba szállították. Minthogy Seitzot, akinek szabadlábra helyezésére ismételt ajánlatot tettek bizonyos feltételek mellett, amelyeket azonban Seitz nem fogadott el, most nem a rabkórházba, hanem magánkórházba szállították.

azt követelték, hogy ez a végleges szabadlábrahelyezés burkolt formája.

Egyébként a Stunde című lap az osztrák kormány a szociálistákhoz való közeledését egy másik hiradással is alátámasztja. Beszámol arról, hogy az emigrációban lévő osztrák szociáldemokraták tegnap nagyszabású gyűlést rendeztek a csehországi Budweissban, ahol a vezérek közül Helmer és Honay bécsi kiküldöttek is megjelentek és ezek az osztrák kormányval való kibékülés szükségességét hangoztatták. Kérték a megjelenteket,

hogy tegyenek hűségnyilatkozatot az osztrák állami eszme mellett.

A Stunde értesülése szerint ez a nyilatkozat legközelebb megtörténik. Egyébként a három hét előtt letartóztatott kommunisták és szociáldemokraták legnagyobb részét tegnap Bécsben szabadon engedték.

A magyar hivatalos politika is Németország ellen fordult

Mint jelentették, Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár tegnap délután feleségével és kíséretével repülőgépen Szeged repülőterére érkezett, ahol Hóman Bálint magyar kultuszminiszter fogadta a kancellárt. Gömbös magyar miniszterelnököt a fogadtatásnál Darányi Kálmán államtitkár képviselte. Szeged városa nevében Pálffy polgármester üdvözölte az osztrák kancellárt. A kancellár a késő délutáni órákban megtekintette a város nevezetességeit, koszorút tett le Klebelsberg gróf sírjára. Este nyolc órakor a szegedi Dóm-terén végignézte az „Ember tragédiája” szabadtéri előadását.

Péntek reggel az osztrák kancellár Szegedről repülőgépen Budapestre utazott, hogy találkozzék Gömbös magyar miniszterelnökkel. Az osztrák kancellár délelőtti 11 órakor megérkezett a mátyásföldi repülőterre, ahol Gömbös fogadta és üdvözölte.

Schuschnigg magyarországi látogatásával kapcsolatban a Magyarországi című budapesti lap azt a szenzációs értesülést közli,

Az amerikai ezüstbeszolgáltatási rendelet az arany világuuralmának megdöntését fogja maga után vonni

London, augusztus 10. Amerikai hivatalos körökben titkolják az utóbbi hetek állami ezüstvásárlásaira vonatkozó adatokat. Remélik, hogy az ezüst-redelet életbeléptetésével kapcsolatban az állami ezüstkészlet 45 millió unciával szaporodni fog. A newyorki nemesfém-tőzsdén beszűntették az ezüst határidős jegyzéseit. Washingtoni politikai körökben az a meggyőződés alakult ki, hogy Roosevelt elsősorban lélektani hatásokat igyekezett elérni rendelete kiadásával.

Thomas amerikai szenátor az amerikai ezüstbeszolgáltatási kötelezettség életbeléptetésével kapcsolatban ki-

hogy az osztrák kormány közvetítőként fog szolgálni Magyarországnak és Franciaország között.

Ezzel kapcsolatban a lap azt a kijelentést teszi, hogy mostantól kezdve Magyarország vége fog vetni a Kelet felé irányuló német törekvéseknek.

A kilenc rendőrvádolt ügye a bécsi haditörvényszék előtt

Tegnap számunkban részletesen foglalkoztunk a kilenc bécsi rendőrvádolt bűnperével, amely a bécsi haditörvényszék előtt folyik. A mai tárgyaláson a rendőrök továbbra is ártatlanságukat hangoztatták. Tagadták, hogy bármit is tudnának a július 25-i eseményekről, amelyekről tegnap este Adam ezredes propaganda kormánybiztos, állambiztonsági államtitkár a rádióban eddig még ismeretlen részleteket közölt. Adam emlíndta például, hogy az egyik terrorista a haldokló Doifuss zsebéből ellopta pénztárcáját, amelyet azután a learióztatás után és a motózas során a szoba egyik sarkában találtak meg. Előadása végén Adam ezredes annak a nézetének adott kifejezést, hogy von Papen küldetése Ausztria szuverenitásának és függetlenségének teljes respektálását jelenti Németország részéről és bármilyen beleegyezést kizár Ausztria belügyeibe.

Bejelentette továbbá a kormánybiztos, hogy Karinthia területére a kormány felüggesztette a kivételes intézkedések érvényét. Egyidejű belgrádi jelentés viszont arról számol be, hogy ausztriai nemzeti szocialisták még egyre érkeznek jugoszláv területre az osztrák kormány megtiltó intézkedéseitől való félelmükben.

Az osztrák kormány megtörő intézkedései során egyébként tegnap nagyfontosságú lépésre határozta el magát. Közölte a Wiener Neueste Nachrichten című napilap kiadvállalatával, hogy kormányhatá-

rozattal elmozdította ennek a lapvallalatnak összes igazgatósági tagjait és üzemvezetőit és a lap élére kormánybiztosként dr. Olscher Rudolfot, a Telegraphen Company c. könyvmaíós újság volt főszerkesztőjét állította.

Az osztrák kormány az a lépése igen nagyjelentőségű: a Wiener Neueste Nachrichten német nemzeti irányzatú napilap, amely az egykori parlamenti nagynémet pártnak volt a hivatalos lapja s amelyet német nemzeti szellemben írtak és szerkesztettek. Ez a német nemzeti szellem az utolsó hónapokban nagyon sokszor érintkezett a nemzeti szocialista elvekkel és gyakran azonos is volt velük. A Doifuss-kormány több ízben megrendszabályozta a lapot, betiltani azonban nem lehetett, mert a lap mögött a nagynémet párt állott, amelynek zömét udvalévölég magasrangú állami tisztviselők, bírák, egyetem tanárok alkotják s a kormány nem akarta ellenük nyitlan fellépni.

A laphoz kinevezett kormánybiztos azelőtt német nemzeti szellemű újságíró volt és csak az utóbbi időben keresett közeledést az osztrák hazafias frakciónak.

Habsburg Ottó Kopenhágában

Jelentették, hogy Habsburg Ottó herceg tegnap váratlanul a dán fővárosba érkezett, ahonnan a Skandináv félszigetre akarja utját folytatni. Újabb jelentés szerint a herceg megváltoztatta utitervét és elhatározta, hogy meghosszabbítja kopenhági tartózkodását. A herceg tegnap Kopenhágában letelepedett osztrákot fogadott, valamint Ausztria főkonzulját.

Egyidejű párizsi jelentés szerint több párizsi lap azt a hír közli, hogy a francia kormány hozzájárulását adta ahhoz, hogy Bécs város 150 millió süllyes kölcsönt becsáthasson jegyzésre a francia pénzügyminiszterrel. A folyósítás feltételéül most dolgozzák ki és Bécs október végén megkapja a kölcsönt.

más fizetés 10 és 15.000 lej között fog mozogni.

A ma délelőtti minisztertanács után a következő kommunikét adták ki: A Tatarskij elnöklete alatt összeült minisztertanács megtárgyalta az álláshalmazás megakadályozására vonatkozó dekrétumot és megállapította annak pontos szövegét. A minisztertanács figyelembe véve a kormány gazdasági bizottságának tegnap esti ülésén hozott határozatokat, elhatározta, hogy korlátlan összegeket bocsát a buza kormánybiztoságá rendelkezésére a buza árának fenntartása végett.

Öt világrészben készül az angol világbirodalom egységes védelme

London, augusztus 10. Az angol kormány messzemenő tervezetet dolgozott ki a brit világbirodalom védelmének egységes megszervezésére. A miniszterközeli honvédelmi bizottság főtitkára Sir Maurice Hankey a minisztertanács megbízásából a hét végén öthónapos körutra indul az angol világbirodalom különböző részeibe, azzal a megbízatással, hogy szervezze meg a dominiumok kormányával egyetértésben a brit világbirodalom egységes védelmét. Sir Maurice Hankey küldetése az új angol fegyverkezési politika érvényesítésével függ össze. Tájékoztatnia kell a dominiumok kormányait az új politika alapelveiről s főleg a dominiumok katonai légiflottájának megerősítéséről kell tárgyalnia. Az angol világbirodalom ázsiai érdekeltségének védelmét Singaporeban akarják összpontosítani s itt akarják kijelenteni a brit világbirodalom védelmének legfontosabb bázisát.

Hushiány fenyeget Oroszországban

Párizs, augusztus 10. A lapok szerint Oroszország nagy városaiban már kezd érezhetővé válni a hushiány. A husfeldolgozó ipar hivatalos tervben előirányzott munkateljesítménynek csak 13 százalékat tudta ez évben eddig teljesíteni.

Cenzurat

Háromszáz milliót fordít a kormány a buza árának fenntartására

Manolescu-Strunga alminiszter repülőgépen Lengyelországba és Svédországba utazik, hogy a romániai gyümölcs értékesítéséről tárgyaljon. Elkészült az álláshalmazás elleni dekrétum

Bucurest-Bukarest, augusztus 10. A kormány gazdasági bizottsága tegnap esti ülésén elhatározta a buza árának fenntartására irányuló politika fenntartása végett, hogy a pénzügyminisztérium a buza kormánybiztoságának rendelkezésére bocsát 300 milliót. Így a buza vagonkénti árát sikerülni fog 50.000 lej körül fenn tartani. A gazdasági bizottság megbízta Manolescu-Strunga alminisztert, hogy menjen Lengyelországba és Svédországba, hogy ott a gyümölcsladáról tárgyaljon. Manolescu-Strunga a bizottságban előzőleg nagy terveit fejtette ki. A földművelésügyi alminiszter holnap repülőgépen utazik indúl Varsóba.

Radu Irimescu, a buza értékesítésére kiküldött kormánybiztos kijelentette a sajtónak, hogy az 1934. évi termésként 170.000 vagonra becsülik, ami 40 százalékkal alatta marad normális termésünknek. Az állam segítségére siet a termelők-

nek és 43.000 fejjele a hektoliterenkénti 75 kilogramos kvótáknál vásárolni fogja a készleteket, azzal a szándékkal, hogy fokozatosan emelni fogja ezt az összeget, míhelyt a piac megszabadul az ajánlatok túltengéséről.

Az Adeverul úgy értesül, hogy az álláshalmazás ügyében számos tisztviselő, akik több állást foglalnak el, felhívást kapnak, hogy optáljanak egyik állásukért. A megüresedett helyekre új kinevezéseket fognak eszközölni. Mégis elhatározták, hogy bizonyos kivételeket tesznek éspedig megakadályozzák a többi fizetésekben 75, illetve 25 százalékos egy fizetési alap létesítésére fognak felhasználni. Így Bukarestben egyetlen tisztviselő sem, akárhány állást foglal is el, nem huzhat 30.000 lejnél magasabb fizetést. Az országban a maxi-

Exa po
pikite In
No. 22471

A szab
és igazs

Gömbös
kes nyilat
munkatársá
Ebben a
ja a magy
európai pr
blokkok l
hanem a je
vagy még
és a szab
Gömbös
lamférfiud
államférfi
szak, az el
eszközével
mok egymá
sorban az e
vételével.

Nagy ká
rius szemp
nak súlyos

Eltekintve
magyar fehz
zus egyik
multban, —
magyar áll
gyar glóbus
tisztelői köz

A szab
amelyet G
az európai
tudni igazs
éjszórban
azokat.

A jog- és
lát a szab
elyeinek g
követelmé,
h

dönthessen
a fasizta á
ország az
ahol a nagy
általános, t
ezer és ezer
ett a magy
és nyomorog

Arról talá
hogy éppen
ja volt az
főrvényét ké
berajls érze
ezzel jóval
országát.

Gömbös r
től duzzadó
ban, helyes
nem rendel
zettel. Amin
az, hogy a
fogj tenn
amelyet min

A Skoda

Üzletembe
az alku,
Alkudni a
Aki elad,
akj vesz, o
Ezeket a
jezi be, me
amelyben az
fő megnyug
Megfordul
akarja, a k
Most meg
forduljon a
A Skoda-
elvet haránt
A Skoda-
Létrejött,
zódás.

Azán ism
kijelentették
ezt a botrán
Hiszen új
Nem keve
nyit az elad
bet.

Ha a Sko
hat és félm
Mindig, n
Uj keresk
Hiszen z
ben az egé